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Trenutno stanje i mogućnosti zaštite autohtonih pasmina domaćih životinja 

u Republici Hrvatskoj  

prof dr sc Nikica Prvanović Babić dr. med. vet 

 

Najbolja strategija zaštite autohtonih pasmina je očuvanje i razmnožavanje živih 

životinja u izvornom okolišu (in situ). Međutim, budući da iz raznih objektivnih razloga nije 

uvijek moguće očuvanje u izvornom staništu u dovoljnoj brojnosti, takvu strategiju obligatno  

trebaju pratiti i drugi pristupi očuvanja koji se izravnije usmjeravaju na određenu pasminu 

(očuvanje izvan izvornog staništa ili ex-situ). To je osobito bitno stoga što je glavni razlog 

smanjenja brojnosti ili čak prijetnji izumiranju pojedine pasmine prethodilo upravo temeljito i 

korjenito nestajanje sredine iz koje je ta pasmina potekla i za koju je uzgajana. Očuvanje 

pasmina ex-situ uključuje izradu i provedbu aktivnosti kao što su programi uzgoja u zaštićenim 

prostorima (ex-situ in-vivo) i/ili pohranjivanjem u banke genetskih resursa za očuvanje 

biološkog materijala zamrzavanjem (ex-situ in-vitro). Na području Republike Hrvatske, kroz 

stoljeća je uzgojen veliki broj različitih pasmina domaćih životinja. Neke su do danas u 

potpunosti nestale a danas se u Republici Hrvatskoj uzgaja 9 izvornih i zaštićenih pasmina 

ovaca, 4 pasmine konja, 3 pasmine goveda, 3 pasmine magaraca, 3 pasmine svinja, 3 pasmine 

koza te po jedna pasmina purana, kokoši i pčela. Uz izuzetak crne slavonske svinje sve su ostale 

uglavnom ugrožene. Slična je situacija u čitavoj Europi u kojoj je, ovisno o kojoj se zemlji radi, 

oko 70-80% svih pasmina domaćih životinja ugroženo i prijeti im izumiranje.  Svaka od ovih 

brojnih pasmina domaćih životinja predstavlja ujedno i genetski rezervoar sa specifičnom 

frekvencijom gena. Genetski resursi su jedan od najvrjednijih i strateški najbitnijih rezervi koje 

svaka zemlja posjeduje. Posebne vrste i pasmine koje posjedujemo potencijalno su vrijedne i u 

budućem razvoju poljoprivredne proizvodnje. Vrste i pasmine domaćih životinja koje se na 

nekom podneblju uzgajaju stoljećima, usko su  povezane s ljudima određenog područja s kojima 

su se i razvijale kroz vrijeme te su njihov život i opstanak usko povezani i isprepleteni. Posebno 

u težim uvjetima gospodarenja lokalno adaptirane pasmine često su u mogućnosti lakše 

preživjeti i dati vrijedne proizvode uz relativno niža ulaganja. Osim ovih neospornih vrijednosti, 

neke pasmine ne mogu opstati van tradicionalnog proizvodnog, odnosno uzgojnog područja, 

niti će određeno područje moći zadržati svoj prirodni i kulturni identitet bez spomenutih, baš 

tih životinja. Prirodna bogatstva kojima raspolažemo moramo cijeniti, koristiti ali i sačuvati za 

sljedeće generacije. Stoga je očuvanje naših izvornih vrsta i pasmina domaćih životinja jedan 



od vrlo značajnih poslova koji moramo kontinuirano provoditi, a glavnu ulogu u čuvanja 

ugroženih pasmina imaju uzgajivači koji o njima brinu uz nadzor i podršku uzgojno-

selekcijskih službi i veterinarskih organizacija. 

  



Specifičnosti rasplođivanja koza s posebnim osvrtom na upotrebu jarčeva u 
rasplodu  

prof dr sc Nikica Prvanović Babić dr. med. vet 

Puno je razloga zbog kojih je uzgoj malih preživača raširen po svim kontinentima. Najvažniji 

su manji trošak proizvodnje u odnosu na druge vrste, a posebice je važan jer omogućuje poljoprivrednu 

aktivnost i u područjima s nepovoljnim klimatskim uvjetima. Koze su po prirodi izrazito adaptivne na 

različite biofizičke i okolišne uvjete. U nepovoljnim uvjetima krša krčeći šipražja smanjuju mogućnost 

pojave požara, a povećavaju ukupnu poljoprivrednu iskoristivost površine neke zemlje. Ovo je osobito 

bitno kod očuvanja naših autohtonih pasmina koza poput istarske koze koja se stoljećima uzgaja na 

Istarskom poluotoku i neodvojiva je od njegovih krajolika te ključna za održanje bioraznolikosti.  

Važno je spomenuti da je za dobivanje optimalnih rezultata u tradicionalnom držanju malih preživača i 

sezonskom (bez korištenja metoda sinkronizacije) parenju, potrebno osigurati jednog mužjaka na 30-50 

ženki jer se svakoga dana u prosjeku mrče 5 % ženki. 

Ukoliko se stado sinkronizira, tada tijekom rasplodne sezone treba osigurati jednog mužjaka na 10 ženki 

(10 % mužjaka), odnosno van sezone jednog mužjaka na 5 ženki (20 % mužjaka) ili pak treba provoditi 

umjetno osjemenjivanje kako bismo ipak nešto smanjili broj potrebnih mužjaka na farmi te spriječili 

prekomjernu eksploataciju mužjaka i posljedičnu slabiju plodnost stada od željene. 

U slučaju korištenja umjetnog osjemenjivanja preporučljivo je u stadu koristiti mužjake s pregačom i 

bojom koji će obilježiti ženke koje se mrču te će se umjetno osjemeniti. 

Za stada s više od 30 ženki treba prirediti više mužjaka koji će se izmjenjivati u detekciji. 

Svojstva ejakulata jarca 

. Ejakulat, sperma ili sjeme specifična je tekućina koja se sastoji od spermija i sjemene plazme. Tijekom 

ejakulacije kod jarca, ovna i bika koncentrirani se spermiji iz sjemenovoda pomiješaju u zdjeličnom 

dijelu uretre s tekućinom iz akcesornih spolnih žlijezda i tvore ejakulat. Nasuprot tome, u pastuha, 

nerasta i psa miješanje nije potpuno pa ejakulat sadrži odvojene frakcije siromašne i bogate spermijima. 

Spermiji se stvaraju spermatogenezom i spermiogenezom u testisima, dok je sjemena plazma proizvod 

akcesornih spolnih žlijezda. Samo je manji dio sjemene plazme proizvod testisa, sjemenovoda i 

epididimisa. Najznačajnije funkcije sjemene plazme jesu aktivacija, prehrana, zaštita i transport 

spermija. Na volumen i broj spermija u ejakulata preživača utječu: dob, prehrana, tjelesna masa, režim 

spolnog iskorištavanja, pasmina, uvjeti držanja, godišnje doba, način iskorištavanja rasplodnjaka, itd. 

Ejakulat je mliječno bijele boje sa sivo-žućkastom nijansom, konzistencije vrhnja ili kiselog mlijeka. 

Osobitosti ejakulata jarčeva jesu: mali volumen (0,7 - 2 mL), velika gustoća (2.000 - 5.000 milijuna 

spermija u mL) i blago kiselog do neutralnog pH (6,2 - 7). Ejakulat se sastoji od subpopulacija 

spermatozoida koji se razlikuju u zrelosti i fiziološkom stanju, obzirom na sposobnost kapacitacije, 

akrosomske reakcije i oplodnje. Spermiji su muške spolne stanice svojstvenog oblika za svaku vrstu 



sisavaca. Razlikuju se od svih ostalih stanica u životinjskom organizmu. Nemaju sposobnost diobe i 

rasta, ali imaju sposobnost samostalnog gibanja i održivosti izvan organizma u aerobnim i anaerobnim 

uvjetima. Iako su svojstveni za svaku životinjsku vrstu, ipak postoje neke osobine koje su zajedničke 

svim vrstama sisavaca. 

Spermij se sastoji od glave, središnjeg dijela (vrat i tijelo) i repa. Tako jezgra i akrosoma u glavi spermija 

čine osnovu stanice spermija. Jezgra je spermija sastavljena od genetskog materijala, DNK, te od 

ribonukleinske kiseline (RNK), kromatina, bjelančevina te alkalne fosfataze, a obavijena je tankim 

slojem citoplazme. Akrosoma je egzocitotična vezikula (opna) koja proizlazi iz Golgijevog aparata i 

sadrži važne hidrolitički enzime (hijaluronidaza i akrozin), koji su važni za postizanje penetracije kroz 

međustanični matriks folikularnih stanica (zona pellucida). Vezikulu okružuju unutarnja i izvanjska 

akrosomska membrana. Unutarnja se membrana nalazi bliže jezgri, a izvanjska se akrosomska 

membrana nalazi odmah ispod stanične membrane. Vrat je vrlo kratak, građen od devet segmenata 

centriola te središnje i spiralne aksoneme, koje sežu sve do repa. Tijelo povezuje glavu sa repom, a 

smatramo ga „motorom“ koji pokreće rep. Oko središnje aksoneme smješteni su mitohondriji koji su 

važni izvor energije potrebne za gibanje spermija. Tijelo se spermija sastoji od bjelančevina, 

ugljikohidrata i masti koje sudjeluju u staničnom metabolizmu. Rep je najduži dio spermija, a time i 

najznačajniji organ za njegovu gibljivost. Sastoji se od središnjeg, glavnog i završnog dijela, koji 

završava aksonemom nalik kistu, dok u središnjem dijelu vrata sadrži središnju aksonemu, spiralno 

omotanu mitohondrijskim omotačem  

Analitika sperme-izrada spermiograma 

Analizom sperme procjenjuje se potencijal plodnosti mužjaka, kakvoća sjemena i možebitni uzroci 

neplodnosti. Analiza se kakvoće sjemena uglavnom temelji na konvencionalnim postupcima, koji bez 

obzira na vrstu, obuhvaćaju određivanje volumena ejakulata, broj spermija u 1 mL (određen na 

fotometru) te gibljivost i morfologiju spermija, koje se procjenjuju uz pomoć mikroskopa, a u 

malobrojnim se centrima za umjetno osjemenjivanje rabi računalni sustav za analizu sjemena (engl. 

computer aided semen analysis, CASA). Nadalje, ukupan broja spermija u ejakulatu izračunava se 

umnoškom volumena ejakulata i koncentracije spermija. Temeljitom se procjenom selekcioniraju 

ejakulati/rasplodnjaci sa nadprosječnim oplodnim svojstvima. Kvalitativne metode obuhvaćaju 

procjenu gibljivosti spermija i njihovih morfoloških karakteristika. Kvalitativna procjena ejakulata 

nadopunjuje se i pretragama spermija na akrosomsku reakciju, sposobnosti spermija da prodru kroz zonu 

pelucidu i spoje se s jajnom stanicom te imunološkim testovima U novije vrijeme se sve više pažnje 

posvećuje proučavanju i određivanju aktivnosti različitih enzima normalno prisutnih u spermi, prisutstva 

i raspodjele glikoproteina za koje se pretpostavlja da imaju važnu ulogu u procesu oplodnje, propusnosti 

stanične membrane te funkciji mitohondrija Svojstva sperme variraju od jedinke do jedinke, a pod 

utjecajem su mnogih egzogenih čimbenika (hranidba, učestalost uzimanja ejakulata, smještaj, 

mikroklimatski uvjeti, stres, itd.), ali i endogenih čimbenika (genetski, neuroendokrini, itd.). 



Sezonost spolnog ciklusa koza i jarčeva 

Koze su u umjerenom klimatskom pojasu sezonski poliestrične životinje čija sezona spolne aktivnosti 

počinje sredinom ljeta i traje do sredine zime. Rasplodna sezona počinje skraćivanjem trajanja dana, 

zbog čega ih nazivamo „short day breeders“. Zbog toga koze znakove spolnog žara iskazuju u pravilnim 

vremenskim razmacima samo tijekom rasplodne sezone Ostatak godine koze se nalaze u razdoblju 

spolnog mirovanja ili anestrusa. Cijeli je proces uvjetovan duljim izlučivanjem melatonina iz epifize 

tijekom noćnih sati, dakle u tami, što uzrokuje pojačanu aktivnost hipotalamusa i pojačano lučenje 

gonadotropnog otpuštajućeg hormona (engl. gonadotropin-releasing hormones; GnRH), a osim toga 

ovisan je i o genetskim te okolišnim čimbenicima. Naime, podražaji dnevnog svjetla dolaze do mrežnice 

i prenose se do epifize, gdje se pretvaraju u hormonske podražaje (kinetičko otpuštanje melatonina) 

regulirano endokrinom reproduktivnom osi. Melatonin ima središnju funkciju u prilagodbi cirkadijanog 

ritma i sezonskih promjena povećanjem njegove koncentracije tijekom noći u krvi  malih preživača 

Duljina trajanja dana ovisi o zemljopisnoj širini pa se i rasplodna sezona razlikuje među regijama. U 

tropskim i suptropskim područjima u koza su vrlo mala odstupanja u spolnoj aktivnosti tijekom cijele 

godine „non-seasonal breeders“, jer nema godišnjih svjetlosnih varijacija. Osim svjetlosti, na rasplodnu 

sezonu utječe i genotip (pasmina), način držanja i socijalni čimbenici. Primjerice, fizički kontakt i/ili 

izražena spolna aktivnost mužjaka potiče i pojačava spolnu aktivnost ženki i obrnuto  

Iako jarčevi mogu pariti koze tijekom cijele godine i u njih je zamijećen utjecaj rasplodne sezone na 

njihovu plodnost. Naime, tijekom rasplodne sezone njihova je spolna aktivnost najviše izražena, dok je 

najslabije izražena izvan rasplodne sezone. Tada je koncentracija testosterona puno niža pa je slabije 

izražen libido, a obujam i masa testisa su manji, time je i lošija kakvoća ejakulata  

Utjecaj egzogenog melatonina na plodnost jarčeva 

Smatra se da je najbolja kakvoća sjemena jarčeva tijekom sezone parenja, odnosno u razdoblju kraćeg 

trajanja dana kada je i lučenje testosterona povećano . No, seksualna aktivnost jarčeva izvan rasplodne 

sezone u suptropskom klimatskom pojasu može biti inducirana izlaganjem jarčeva umjetnom 

osvjetljenju i potonjom aplikacijom melatoninskih implantata . Melatonin se sintetizira u epifizi i ima 

važnu funkciju u mnoštvo fizioloških funkcija živčanog, imunološkog, reproduktivnog, 

gastrointestinalnog sustava, itd. Njegovo antioksidativno djelovanje također se opsežno istražuje . Takva 

multifunkcionalna svojstva i kompleksan mehanizam djelovanja povezana su sa molekularnim 

svojstvima melatonina, osobito topljivost u mastima pa stoga lako prolazi dvosloj staničnih membrana 

gotovo svih stanica u organizmu. Nadalje, melatonin izravno sudjeluje u „hvatanju“ i prevođenju 

biološki aktivnih oblika slobodnih radikala u neaktivne, te neizravno u povećanju aktivnosti 

antioksidacijskih enzima. Tim mehanizmima melatonin sprečava lipidnu peroksidaciju u staničnim 

membranama spermija  i njihovu apoptozu te štiti DNK i mitohondrije spermija od oštećenja koja mogu 

nastati zbog štetnog djelovanja slobodnih radikala. Dokazano je da melatonin izravno blagotvorno 



djeluje na gibljivost spermija ovnova kao i na ostale karakteristike spermija izvan rasplodne sezone 

putem smanjenja apoptotičnih promjena, modulacijom kapacitacije i povećanjem plodnosti ovnova. 

Slično tome, Ramadan i sur. (2009.) su ustvrdili pozitivan učinak u nekim reproduktivnim pokazateljima 

jarčeva kao što su: povećanje razine libida, ukupnog funkcionalnog broja spermija i smanjenje udjela 

mrtvih spermija u ejakulatu, nakon njihova izlaganja umjetnom osvjetljenju i aplikacije melatoninskih 

implantata izvan rasplodne sezone. Nadalje, Fatoba I Adeloye, (2013.) ustanovili su da egzogeni 

melatonin značajno povećava svekolike karakteristike spermija u rasplodnoj sezoni jarčeva. 

U ovnova egzogeni melaton apliciran subkutanim melatoninskim implantatima izvan rasplodne sezone 

ima pozitivan učinak na kakvoću sjemena (povećanje gibljivosti spermija i razinu testosterona), dok 

tijekom sezone parenja nisu ustvrđeni pozitivni učinci melatonina na kakvoću njihova ejakulata. 

Naprotiv, u drugim studijama nije bilo učinka melatoninskih implantata na kakvoću sjemena ovnova u 

različitim godišnjim dobima . Rezultati istraživanja pokazuju djelomično pozitivan učinak melatonina 

izvan rasplodne sezone ovnova te su autori ustvrdili povećanje testisa, volumena i koncentracije 

ejakulata, ali ne i učinak na ostale pokazatelje kakvoće sjemena. Očito je da su dostupni podaci u 

literaturi o učincima egzogenog melatonina na pokazatelje plodnosti u ovnova često oprečni. 

Protokol za polučivanje ejakulata i ocjenjivanje libida jarca 

1.Jarčevima se ejakulat polučuje pomoću umjetne vagine, nakon skoka na fantom, što bi trebala obavljati 

uvijek ista osoba/veterinar na koju su jarčevi naviknuti. SOP (standardni operativni postupak) mora biti 

ispoštovan kod svakog uzimanja. Poželjno je imati izrađenu pregradu (stojnicu) ukoliko se za 

polučivanje umjesto fantoma koristi živa koza koja je adakvatno sputana. Naime, koza u estrusu će 

dozvoliti naskakivanje mužjaka, dok će se koza van estrusa braniti od takvih pokušaja. Zato je potrebno 

ili imati stojnicu za fiksaciju koze ili pak stalno imati na raspolaganju kozu u mrkanju, prilikom 

polučivanja ejakulata. Također treba voditi računa o tome da između jarčeva postoje individualne 

varijacije. Neki jarčevi će brzo i lako naučiti skakati na fantoma uz prisuće koze, nekima će biti potrebna 

koza u mrkanju, a neki će ispoljiti sve spolne reflekse i ejakulirati tek kada se umjesto fantoma koristi 

živa koza.  

2. Prilikom skoka jarčeva potrebno je ocijeniti seksualno ponašanje/libido svakog mužjaka, od 1 do 5 

pomoću sljedećih karakteristika:  

1 = jarac ne pokazuje nikakav interes za kozu u estrusu;  

2 = jarac pokazuje interes za kozu tek kad dođe u njezinu neposrednu blizinu, njuška je, ali ne pokazuje 

aktivan refleks opasivanja (ne pokušava ju zaskočit); 

 3 = jarac pokazuje interes za kozu tek kad dođe u njezinu neposrednu blizinu, njuška je, pokušava je 

zaskočiti, ali mu za sve radnje treba puno vremena;  



4 = jarac prilazi kozi, vrlo kratko je njuška, kratko se rasteže savijajući leđa i nakon toga skače na kozu; 

5 = jarac već u odjeljku u kojem se nalazi pokazuje zanimanje za kozu koju samo može vidjeti, a 

prilikom izlaska iz odjeljka u svega par sekundi skače na kozu bez posebne pripreme. 

Ukoliko je jarac opasan za manipulaciju, loše socijaliziran ili po prirodi plah i kao takav nepodesan da 

bi ga se obučilo za uzimanje ejakulata uz pomoć fantoma ili koze, tada se može koristiti 

elektroejakulator. Sam postupak primjene elekroejakulatora je za životinju neugodan a ejakulat je lošije 

kvalitete nego kad se dobije standardnim načinom, stoga ovoj metodi treba pribjegavati samo onda kada 

se ni na koji drugi način ne može dobiti ejakulat a jarac je od izuzetne vrijednosti za očuvanje populacije.  

3. Za svakog jarca u centru koristi se posebna umjetna vagina koja mora biti temeljito oprana i 

dezinficirana prije svake upotrebe. Umjetna vagina rastavlja se i sastavlja na redovitoj osnovi kako bi 

se ispoštovalo načelo biosigurnosti. Zbog jednostavnosti održavanja može se koristiti i jednokratne 

navlake koje se umetnu u umjetnu vaginu. Optimalan dezinficijens za umjetnu vaginu je 70% alkohol 

jer brzo isparava. Umjetna vagina sastoji se od vanjske navlake od tvrde gume, unutrašnje navlake od 

mekane gume, čepa za ventil na vanjskoj navlaci, gumenog nastavka za umjetnu vaginu na koji se 

nastavlja spermatohvatač te spermatohvatača. Nakon sastavljanja umjetne vagine, kroz otvor/ventil na 

vanjskoj stijenci se ulijeva topla voda kako bi se osigurala dva podražaja za ejakulaciju-toplina i pritisak. 

Umjetnu vaginu treba napuniti otprilike do pola. Također prije upotrebe u nabor umjetne vagine treba 

umetnuti alkoholni termometar te izmjeriti temperaturu u naboru. Kako bi temperatura kod samog 

polučivanja iznosila optimalnih 38-39 C, optimalno je u umjetnu vaginu uliti vodu temperature oko 50 

C te čekati da na alkoholnom termometru bude temperatura ispod 40 C. Naime, na temperaturi iznad 42 

C, dolazi do denaturacije proteina a također prevruća voda je neugodna po jarca i može suprimirati 

spolne reflekse. Nakon nalijevanja vode, može se u umjetnu vaginu postaviti jednokratna sterilna 

navlaka te se na kraj uz pomoć manžeta pričvršćuje gumeni nastavak za spermatohvatač sa 

spermatohvatačem. Spermatohvatač mora biti zaštićen od izravnog sunčevog svjetla i temperaturnih 

promjena uz pomoć mekane termo zaštitne navlake. Također je preporučljivo prvu trećinu umjetne 

vagine premazati sa sterilnim vazelinom ili nekim drugim lubrikantom.  

 



    

Slika 1a,b i c: Umjetna vagina za jarca 

  

Slika 2a i b. Polučivanje ejakulata jarca uz pomoć koze koja služi kao fantom (a-bez stojnice, b-u stojnici) 

 

Slika 3 Polučivanje ejakulata jarca uz pomoć elektroejakulatora 

 

 

 

 

 

 



Tablica 1: Protokol za polučivanje ejakulata i ocjenjivanje libida jarca ukratko za tehničko osoblje 

Postupci Vremenski interval Potrebna oprema/uvjeti 
Privikavanje jarca na postupak 1-3 tjedna Koza u estrusu/fantom/stojnica 
Ocjena libida jarca 15-30 min (tijekom 

postupka) 
Osigurana dobrobit životinja i sigurnost 
osoba koje asistiraju postupku 

Polučivanje ejakulata pomoću 
umjetne vagine 

Priprema 15 min 
Postupak 15 min 
Pranje i čišćenje 30 
minuta 
Sterilizacija ovisno o 
odabranoj metodi 
 

Umjetna vagina mora biti sterilna i 
pripremljena za postupak 
(temperatura/skliskost/pritisak te 
rastavljena i očišćena neposredno nakon 
polučivanja 

Polučivanje ejakulata pomoću 
elektroejakulatora 

Priprema 15 min 
Postupak 15 min 
Pranje i čišćenje 30 
minuta 
Sterilizacija ovisno o 
odabranoj metodi 
 

Postupak je bolan i s aspekta dobrobiti 
dozvoljen samo u slučajevima kad ostale 
metode nisu moguće. Potrebna je sedacija 
jarca prije postupka što znači da mu 
neposredno po postupku treba uskratiti 
hranu na 45 minuta 

Održavanje opreme i pribora 
nakon i između polučivanja 

Čišćenje , pakiranje i 
sterilizacija te 
zamjena/nadopuna 
jednokratnog 
potrošnog materijala 
neposredno nakon i 
neposredno prije 
postupka 

Čišćenje i sterilizacija neposredno po 
postupku, potom čuvanje u ambalaži i 
prostoru koje omogućuje očuvanje 
sterilnosti 

 

 

 

  



 

Protokol za ocjenu ejakulata 

Odmah po uzimanju ejakulata potrebno je sprovesti sanitarnu ocjenu ejakulata nakon koje slijedi ocjena 

ejakulata od oka. . Sanitarna ocjena se sastoji od provjere čistoće i volumena ejakulata. Volumen 

ejakulata se određuje direktnim očitavanjem u graduiranom spermohvataču. Istovremeno se procjenjuju 

boja, konzistencija i miris ejakulata. Ukoliko se radi o zdravoj životinji te sperma prilikom uzimanja 

nije kontaminirana, ejakulat bi trebao biti mliječno bijele do žućkaste boje, srednje gustoće i mirisa 

svojstvenog životinjskoj vrsti.  

Za daljnju analitiku u terenskim uvjetima najbolje je koristiti male automatizirane countere za spermu 

koji su se razvili od kompliciranih i skupih CASA (computer assisted sperm analyser) jer su njihovi 

rezultati dovoljno pouzdani i objektivni da bi opravdali njihovu cijenu a koji nam iz samo jedne kapljice 

sperme daju dovoljno pouzdane informacije o njenoj oplodnoj sposobnosti i kvaliteti.  

Ukoliko planiramo pohraniti spermu postupkom dubokog smrzavanja u tekućem dušiku, svakako je 

dobro paralelno odraditi i manuelnu kontrolu standardnim laboratorijskim metodama, kao što je ranije 

bilo uobičajeno.  

Masovno gibanje i gibljivost spermija procjenjuje se u nativnom ejakulatu pomoću binokularnog 

mikroskopa  s ugrađenim spermotermom. Kapljica sjemena od 10 μL stavlja se na zagrijanu predmetnicu 

pomoću pipete. Staklene su predmetnice fiksirane na spermotermu, a potom su uzorci sperme pregledaju 

za masovno gibanje najprije pod povećanjem od 100 x, a potom pod povećanjem od 200 x za gibljivost 

spermija, gdje je kapljica sjemena prekrivena zagrijanom pokrovnicom. Procjena masovnog gibanja 

spermija izražena je ocjenom od nula do četiri plusa (0 - potpuno mirovanje; + slabo valovito gibanje; 

++ valovito gibanje; +++ jako valovito gibanje; ++++ izmjenjuju se tamnije i svjetlije pruge koje se 

komešaju, nestaju i ponovno nastaju – vihorenje). Prosudba gibljivosti spermija izražena je u postotcima 

(%). Za procjenu postotka živih i mrtvih spermija u razmazima sjemena, koristi se postupak 

supravitalnog bojanja po Bloom-u, a za određivanje morfološki normalnih i patoloških oblika spermija 

koristi se postupak bojanja po Farelly-ju u kojem su spermiji obojeni gotovim komercijalnim 

kompletima (Minitube, Tiefenbach, Njemačka). Postupak supravitalnog bojanja po Bloom-u uključuje 

primjenu boja eozina i nigrozina. Pri tome se jedna manja kap sjemena, veća kap eozina i dvije kapi 

nigrozina nakapavaju na jednu stranu čiste, odmašćene i zagrijane predmetnice. Potom se kapljice čistim 

štapićem pažljivo promiješaju i načini se razmaz, koji se suši na toplom mjestu. Mrtvi spermiji sa 

oštećenom staničnom membranom se obojaju eozinom, dok stanične membrane živih spermija ne 

apsorbiraju boje te ostaju neobojani. Boja nigrozina odgovorna je za stvaranje tamne pozadine koje 

olakšava procjenu spermija. Postupak bojanja osušenog razmaza nativnog sjemena po Farelly-ju 

uključuje primjenu triju otopina: otopinu za fiksaciju razmaza (A), otopina anilinskog modrila (B) i 

otopina gencijan ljubičaste boje (C). Osušeni se razmaz sjemena uranja u otopinu A na 10 sekundi, zatim 



u otopinu B na 20 sekundi, nakon čega se razmaz dobro ispere sa vodom. Potom se razmaz uranja u 

otopinu C na 5 sekundi i ponovno dobro ispire vodom te ostavlja da se osuši 12 sati. Plavo-ljubičasta 

kontrastna boja omogućuje diferencijalnu vizualizaciju glave, akrosome, ekvatorijalnog i središnjeg 

dijela te repa spermija. Ovim postupkom moguće je razlikovati morfološki normalne i patološke oblike 

spermija, kao i identificirati tip patološkog oblika spermija. Osušeni preparati za ocjenu supravitalnog 

bojanja po Bloom-u procjenjuju se mikroskopski pod povećanjem od 400 x, a potrebno je pregledati 

barem 200 spermija. Udio živih odnosno neobojanih spermija izražen je u postocima (%). Za ocjenu 

udjela morfološki normalnih i patoloških oblika spermija u ejakulatu po Farelly-ju potrebno je pregledati 

također 200 spermija po preparatu, pomoću fazno-kontrasnog mikroskopa  najprije pod srednjim 

povećanjem, a potom pod imerzijom pod povećanjem od 1000 x i izraženi su u postocima (%). 

Koncentracija spermija u ejakulatu (broj spermija u 1 mL ejakulata), može se odrediti automatski, uz 

pomoć brojača  pri čemu je važno uređaj je svake upotrebe kalibrirati i podesiti na postavke za brojanje 

spermija jarčeva u 1 mL. Ejakulat se prije određivanja koncentracije spermija mora razrijediti, tako da 

se u kivetu otpipetira 990 μL 0,9%-tne otopine NaCl i 10 μL nativnog sjemena te potom promiješa. 

Ukupan broj spermija u ejakulatu dobiva se umnoškom volumena i koncentracije ejakulata, a ukupni 

funkcionalni broj spermija (Engl. total functional sperm fraction; TFSF; x 109) umnoškom ukupnog 

broja spermija u ejakulatu, gibljivih spermija i spermija normalne morfologije  

   

 

Slika 4 a b i c Primjeri automatiziranih brojača za osnovnu analitiku sperme  

 



Slika 5 Slika pod mikroskopom kod ručnog brojanja spermija u hemocitometru (komorica po Tomi) 

 

Slika 6: Morfometrijska analiza spermija  

  



Tablica 2: Protokol za ocjenu ejakulata ukratko za tehničko osoblje 

Metoda ocjene 
ejakulata 

preduvjeti Vremenski interval Oprema/pribor/uvjeti 

sanitarna Dobro osvjetljenje, 
postojana sobna 
temperatura, 
primjereni 
sanitarno higijenski 
uvjeti 

Odmah po 
polučivanju-
eliminacijska 
metoda 

Radna ploha u crnoj boji, glatke 
površine za lakše 
održavanje/pranje/dezinfekciju, 
stakleno laboratorijsko posuđe 
i laboratorijski potrošni 
materijal  

Mikroskopska 
automatizirana 

Prostorije pod 
nadzorom za 
smještaj countera, 
sa postojanom 
temperaturom, 
primjerenih 
higijensko 
sanitarnih uvjeta 

Odmah po 
polučivanju prije 
razrijeđivanja i 
sukcesivno prije 
primjene i/ili 
zamrzavanja 

Automatizirani counter za 
analitiku sperme, potrošne 
kemikalije za counter, pipeta i 
nastavci za pipete 

Mikroskopska 
standardna 
laboratorijska 

Znanje, iskustvo, 
laboratorijski uvjeti 

Odmah po 
polučivanju prije 
razrijeđivanja i 
sukcesivno prije 
primjene i/ili 
zamrzavanja 

Klasični dobro opremljeni 
specijalizirani laboratorij za 
spermiologiju koji uključuje 
binokularni mikroskop s 
kamerom i monitorom, grijane 
komore i podloge, stakleno 
laboratorijsko posuđe, 
komorice po Tomi, pipete, 
melangere, Eppendorf kivete i 
sl.  

 

  



 

Protokoli za pohranu sperme jarca  

Nativna sperma brzo gubi svoju oplodnu sposobnost na sobnoj temperaturi. Jedini način da je 

očuvamo su različiti načini pothlađivanja sperme kojima postižemo snižavanje razine 

metabolizma što osigurava očuvanje pH pogodno za preživljavanje spermija. Istovremeno, 

dodavanjem tzv krioprotektora postižemo zaštitu spermija od negativnog utjecaja niskih 

temperatura. Smatra se da temperatura tekućeg dušika od -196 C u potpunosti zaustavlja sve 

životne procese i aktivnosti spermija do trenutka odmrzavanja kada se svi procesi ponovno 

aktiviraju. Na spomenutim pretpostavkama zasnovane su sve do sada poznate metode 

razrijeđivanja i konzerviranja ejakulata domaćih životinja. Iako se razvilo više metoda kojima 

se mogu pohraniti ejakulati poput primjerice vitrifikacije, danas se za pohranu ejakulata 

domaćih životinja najčešće koristi metoda dubokog smrzavanja sperme. Za postupke pohrane 

sperme smiju se koristiti isključivo ejakulati koji su prethodno pozitivno ocijenjeni kao što je 

navedeno u prethodnim poglavljima.  

Sposobnost spermija u ejakulatu da prežive postupke smrzavanja i po odmrzavanju ponovno 

budu oplodne sposobni je individualno svojstvo svakog rasplodnjaka. Stoga je prije odluke o 

pohrani ejakulata pojedinog jarca vrlo bitno najprije napraviti probno smrzavanje. 

Metabolizam  spermija se smanjenjem temperature smanjuje pa ako postepeno, kontrolirano i 

pažljivo ohladimo ejakulat ispod 18 C te izbjegnemo temperaturni šok sperme možemo 

primjenom specijalnog antifriznog razrijeđivača i tekućeg dušika smrznuti spermu jarca do -

196 C i na toj je temperaturi čuvati do upotrebe neograničeni vremenski period. Razrijeđivači 

za duboko smrzavanje sperme imaju puferske, hranjive i zaštitne sastojke jednako kao i 

razrijeđivači za konzerviranje sperme u tekućem obliku. U svakom slučaju, postoje 

individualne varijacije u tome koji će razrijeđivači odnosno krioprotektori bolje odgovarati 

kojem jarcu, te je njihova primjena također važan dio probnog smrzavanja sperme.  

Neposredno po odmrzavanju, sperma se ponovno kontrolira na oplodnu sposobnost kao što je 

ranije navedeno.  

Danas postoje gotovi automatizirani sustavi za smrzavanje unaprijed pripremljene i razrijeđene 

sperme u pajetama od 0,25 ml koje sadrže u prosjeku 10-30 milijuna spermija. Alternativno se 

sperma u pajetama može smrzavati i u parama tekućeg dušika gdje se temperatura najprije 

postupno spušta do +5 C a potom se dodatno spušta do -196 C. Prednost navedene metode je 

što za nju ne treba dodatna oprema a mana je što uspjeh ovisi o iskustvu.  



 

Postupak se obično sastoji od slijedećih koraka: 

1. Poslije ocjene ejakulata do polovice konačnog razrjeđenja razrjeđujemo ga 

razrjeđivačem broj 1 (najčešče tris protektor u kojem još nema glicerola) 

2. Na takav način razrijeđeno sjeme stavljamo u hladnjak da se postupno ohladi na 

temperaturu od 5 C. Poslije 3 h sjeme se razrijeđuje dodavanjem razrijeđivača broj 2 u 

kojem je 4-14% glicerola. Poslije razrijeđivanja razrijeđivačem broj 2, sperma mora 

stajati 6-8 h. To je faza ekvilibracije ili adaptacije sjemena na glicerol. U tom periodu 

glicerol prodire u spermije 

3. Kad prođe vrijeme ekvilibracije pajate se stavljaju na posebne stalke pa ih se zajedno sa 

stalcima uranja u pare tekućeg dušika tako da temperatura bude između -80 C i -100 C. 

Tu ostaju 8 minuta 

4. Smatra se da su spermiji u pajetama zamrznuti i pajete se potom uranjaju u tekući dušik 

na -196 C i čuvaju do upotrebe.  

5. Tekući je dušik lako hlapivi plin pa je spremnike odnosno kontejnere s tekućim dušikom 

u kojima smo pohranili pajete sa spermom potrebno redovitom kontrolirati na razinu 

tekućeg dušika te nadopunjavati nadolijevanjem novog tekućeg dušika na redovitoj 

osnovi.  

 



Slika 7- Sustav za automatizirano punjenje sperme jarca u pajete prije postupka dubokog smrzavanja 
u tekućem dušiku 

Tablica 3: Protokoli za pohranu sperme jarca ukratko za tehničko osoblje  

Metoda pohrane sperme  Vremenski interval  Potrebna oprema/prostor/uvjeti 
Automatizirano smrzavanje Odmah po ocjeni ejakulata i 

dodavanju krioprotektora 
sukladno uputi proizvođača 
opreme 

Automatizirana oprema za 
smrzavanje ejakulata, 
krioprotektori, kontejneri s 
tekućim dušikom, traka za 
mjerenje razine tekućeg dušika, 
zaštitne naočale i rukavice, 
pinceta za rukovanje s pajetama 

Ručno smrzavanje u parama 
tekućeg dušika 

Odmah po ocjeni ejakulata i 
dodavanju krioprotektora 
sukladno gore opisanom 
postupku točke 1-5 

Specijalizirani laboratorijski 
pribor, krioprotektori, 
kontejneri s tekućim dušikom, 
traka za mjerenje razine tekućeg 
dušika oprema, zaštitne naočale 
i rukavice, pinceta za rukovanje 
s pajetama 

 

Tablica4: Protokoli za čuvanje sperme jarca ukratko za tehničko osoblje  

Potrebni kontrolni/zaštitni  postupci Vremenski interval Vođenje evidencije/postupnik 
Provjera razine tekućeg dušika  Svakih 7 dana, 

najbolje odrediti dan u 
tjednu za kontrolu 
razine tekućeg dušika 

Potrebno voditi dnevnik 
evidencije razine tekućeg 
dušika s potpisnom listom 

Nadopuna tekućeg dušika Jednom u 2 tjedna a po 
potrebi sukladno 
provjeri razine i češće 

Potrebno voditi dnevnik 
nadopune razine tekućeg dušika 
s potpisnom listom 
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Uvod 

Uzgoj koza proširio se po svim kontinentima zbog manjeg troška proizvodnje u odnosu na 

druge vrste, a posebice je važan jer omogućuje poljoprivrednu aktivnost u područjima s 

nepovoljnim klimatskim uvjetima. Koze su po prirodi izrazito adaptivne na različite biofizičke 

i okolišne uvjete. U nepovoljnim uvjetima krša krčeći šipražje smanjuju mogućnost pojave 

požara, a povećavaju ukupnu poljoprivrednu iskoristivost površine neke zemlje, posebice onih 

na kojima nije moguće uzgajati zahtjevnije vrste ili pasmine. 

Danas se sve više susrećemo s trendovima proizvodnje visoko kvalitetnih proizvoda, sve češće 

organskih, spremnih za tržišnu utakmicu. Za takovu proizvodnju bitan je pasminski odabir koji 

će ostvariti visoke prinose. 

Krenuvši od toga, primjena reproduktivnih i selekcijskih programa i genetskog unaprijeđenja 

stada predstavlja temelj visokoproduktivnog kozarstva. 

U ovom radu prikazane su metode upravljanja reprodukcijom stada koje koriste egzogene 

hormone (gestageni) te protokole sinkronizacije koji primjenjuju nehormonalne metode ili pak 

protokole koji sinkronizaciju ostvaruju primjenom prostaglandinskih pripravaka za koje ne 

postoje restrikcije u korišenju, uz prethodnu primjenu svjetlosnih režima i utjecaja mužjaka.  

Time su ovi nehormonalni protokoli, koji su predmet istraživanja FP7 projekta „Hormone-free 

non-seasonal or seasonal goat reproduction for a sustainable European goat-milk market; 

FLOCK-REPROD”, u skladu s pravilnikom Europske komisije (96/22/EC) koji ograničuje 

uporabu egzogenih homona (koje trenutno koristi većina kozara koji na svojim uzgojima 

primjenjuju UO), a koja će u vrlo skorom vremenu biti dodatno postrožena.  

UO omogućuje brzu difuziju poželjnih genetskih svojstava u sustavu selekcije. Njegovo 

provođenje zahtijeva dobru sinkronizaciju estrusa i ovulacije u koza. Smrznuto sjeme vrhunskih 

jarčeva danas u Europi ima visoku vrijednost (preko 50 € po pajeti) što potencira važnost dobre 

sinkronizacije stada koja je do sada nehormonalnim protokolima bila loša, a time je koncepcija 

nakon UO-a bila niska te kozarima financijski neisplativa. 
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Karakteristike spolne aktivnosti koza 

Koze su sezonski poliestrične životinje čija sezona spolne aktivnosti (puna sezona) u 

umjerenom klimatskom pojasu traje od sredine ljeta do sredine zime tj. tijekom razdoblja kada 

započinje i traje skraćivanje trajanja dana, zbog čega ih nazivamo „short day breeders“. To 

znači da je i sezona jarenja vremenski određena te traje od siječnja do ranog ljeta, s 

najizraženijim razdobljem u proljeće kada su uvjeti klime i prehrane optimalni za preživljavanje 

potomstva. Ostatak godine (od 3. do 6. mjeseca) koze se nalaze u razdoblju anestrusa (spolna 

neaktivnost). 

Duljina trajanja dana ovisi o zemljopisnoj širini pa se i sezonalnost razlikuje od jedne regije do 

druge. Kozama koje su izložene manjim promjenama duljine trajanja dana (tropska i 

ekvatorijalna područja), sezona spolne aktivnosti traje duže, nego onima u umjerenim 

područjima, kod kojih je anestrus duži i izraženiji (dublji). 

S obzirom na navedeno, opskrba tržišta kozjim mlijekom i mliječnim proizvodima te jarećim 

mesom izrazito je sezonska.  

Ukoliko kozari žele odgovoriti zahtjevima tržišta i opskrbljivati ga svojim proizvodima tijekom 

cijele godine, a pri tome se bave organskim uzgojem hrane i/ili prate sve strožu zakonsku 

regulativu, nužno je provoditi reproduktivni management stada koji koristi nehormonalne 

sinkronizacijske protokole. 

Karakteristike spolnog ciklusa koza 

Spolni ciklus koza traje u prosjeku 21 dan (17-25dana) s folikularnom fazom koja traje 3-4 dana 

te lutealnom fazom od 16-17 dana. Žuto tijelo je refrakterno (neosjetljivo na prostaglandin) 

prva 4,5 dana. Tijekom spolnog ciklusa do ovulatorne veličine (ovisno o pasmini i drugim 

uvjetima) dozriju 2 do 3 folikula. Ovulatorni folikuli promjera su 6-8mm. Osobitost spolnog 

ciklusa koza je 3 do 5 folikularnih valova tijekom svakog ciklusa. 

Estrus u prosjeku traje 36 sati (22-60 h), a do ovulacije dolazi pred kraj estrusa (30-36 h od 

početka estrusa) ili čak par sati nakon prestanka vanjskih znakova tjeranja ukoliko je ciklus bio 

kratak.  

Detekcija estrusa 

Koze tijekom estrusa pokazuju interes za mužjakom, njuškaju ga, mašu repom, mekeću, 

uriniraju blizu mužjaka, stidnica je edematozna te se pojavljuje manja količina vaginalnog 

iscjetka. U punom estrusu koze miruju kad ih jarac zaskoči (najvažniji simptom estrusa 

„standing heat“) ili zahvati prednjom nogom. Metode otkrivanja estrusa na farmi najčešće se 

svode na jarčeve probače opremljene pregačama s bojom koji se uvode u odjeljke s kozama ili 

koze na putu do izmuzišta prolaze pokraj odjeljka s jarcem te se u slučaju estrusa zaustavljaju 



i pokazuju interes za mužjakom dok ostale koze nastavljaju kretati se prema izmuzištu. Nadalje, 

koristan je pregled vanjskih spolnih organa u izmuzištu (edem stidnice, iscjedak) tijekom 

mužnje.  

 

Kvalitete cervikalne sluzi gledane vaginoskopski se mijenjaju tijekom trajanja estrusa što je 

jedan od važnih orijentira optimalnog vremena za osjemenjivanje. Sluz je prozirna i rijetka na 

početku estrusa, kasnije se zamućuje i postaje ljepljiva da bi na kraju estrusa postala sirasta. 

Optimalno vrijeme UO određeno kvalitetom cervikalne sluzi najbolje je provesti prije ili u 

vrijeme kada se sluz zamuti, najčešće 12-15 h od početka estrusa. 

 

Omjer jarčeva i koza u stadu  

Važno je spomenuti da je za dobivanje optimalnih rezultata u tradicionalnom držanju koza i 

sezonskom (bez korištenja metoda sinkronizacije) parenju potrebno osigurati jednog mužjaka 

na 30-50 ženki jer se svakoga dana u estrusu u prosjeku nalazi 5 % koza. 

Ukoliko se stado koza sinkronizira, tada tijekom rasplodne sezone treba osigurati jednog 

mužjaka na 10 koza (10 % mužjaka), odnosno van sezone jednog mužjaka na 5 koza (20 % 

mužjaka) ili pak treba provoditi umjetno osjemenjivanje kako bismo smanjili broj potrebnih 

mužjaka na farmi te spriječili prekomjernu eksploataciju mužjaka i posljedičnu slabiju plodnost 

od željene. U slučaju korištenja umjetnog osjemenjivanja preporučljivo je u stadu koristiti 

mužjake s pregačom i bojom koji će obilježiti ženke u estrusu koje će se umjetno osjemeniti. 

Za stada s više od 30 koza treba prirediti više mužjaka koji će se izmjenjivati u detekciji.   

 

 



Hormonalne metode sinkronizacije stada 

Vaginalne spužvice 

Ovo je najzastupljenija metoda sinkronizacije stada koja se može provoditi tijekom cijele 

godine, bez obzira jesu li koze spolno aktivne ili u razdoblju anestrusa. 

Valja imati na umu da su suvremeni europski zahtjevi tržišta te posebice ekološki („organic“) 

uzgoj koza sve striktniji u korištenju hormona u sinkronizaciji stada. U tom smislu se na tržištu 

već mogu naći spužvice sa dvostruko manjom količinom progesterona od standardnih, a 

očekuje se da će europske direktive vezano za MRL (maximum residue limits) u skoroj 

budućnosti potpuno zabraniti korištenje hormona pa će alternativni pristup (tradicionalne 

metode manipulacije spolnom aktivnošću stada) još više dobiti na važnosti. U Francuskoj 

primjerice mlijeko pri korištenju spužvica u kratkom tretmanu ne smije na tržište 15 dana (11 

d protokola  + 4 d ili ukupno 30 mužnji).  

Vaginalne spužvice koristimo u sljedećem protokolu: 

Protokol uključuje aplikaciju i držanje vaginalnog pesarija tijekom 11 dana (45 mg fluorogeston 

acetata FGA ili 60 mg medroksiprogesteron acetat MAP), a 48 sati prije vađenja spužvice treba 

aplicirati 2,5 mg prostaglandina F2α ili 50 μg kloprostenola kako bi se osigurala liza eventualno 

prisutnog žutog tijela te konjski korionski gonadotropin (eCG) koji će potaknuti završno 

sazrijevanje folikula i ovulaciju. Doza eCG ovisi o sezoni i razini laktacije (≥3,5 L mlijeka na 

dan, u sezoni 500-600 i.j., van sezone 600-700 i.j. šilježicama 400 i.j.; mliječnost ≤3,5 L, u 

sezoni 400-500 i.j., van sezone 500-600 i.j.). Neki autori ne preporučuju nikad više od 500 i.j., 

a šilježicama uvijek dajemo pola doze odraslih koza. Estrus treba detektirati 28-30h nakon 

vađenja spužvice, a osjemenjivanje treba provesti 43 h (36-47 h) nakon vađenja spužvica, 

odnosno 30 i 48 h ako provodimo dvokratno osjemenjivanje. Uspješnost metode je 70 % 

jarenja. Koze u kojih estrus nije detektiran 28-30 h nakon vađenja spužvica imaju plodnost od 

samo 30 % nakon provedenog UO. 

Treba napomenuti da pojava bijelog iscjetka prilikom vađenja spužvice (leukoreja) ne utječe na 

rezultate.   

Višestruko korištenje eCG-a u koza postaje slabije učinkovito zbog indukcije nastanka 

antieCGantitijela koji umanjuju učinkovitost sljedećim tretmanima. Nadalje, Europska unija je 

vrlo restriktivna u maksimalno dozvoljenim granicama rezidua (MRL) u mlijeku (96/22/EC). 

U SAD-u eCG je zabranjeno koristiti, a Švedska već zabranjuje korištenje gestagena. 

U prometu su i progesteronske CIDR „T spirale“ koje se apliciraju i drže vaginalno tijekom 12 

dana uz aplikaciju eCG prilikom vađenja. Estrus se javlja 1-2 dana nakon vađenja, a UO 



provodi se 54h nakon vađenja. CIDR spirale su učinkovitije te produciraju manje vaginitisa i 

leukoreje.  

Postoje i kratki CIDR protokoli koji traju 6 dana uz aplikaciju prostaglandina i eCG prilikom 

vađenja.  

Prostaglandini 

Tijekom sezone spolne aktivnosti moguće je koristiti dvostruku aplikaciju prostaglandina ili 

njegovog analoga u razmaku 10 do 14 dana. Do estrusa dolazi 72 do 96 sati nakon druge 

aplikacije. Plodnost pri korištenju ove metode nešto je slabija (ispod 70 %) u odnosu na koje 

uključuju progesteron jer aplikacija druge injekcije prostaglandina u većine koza dolazi u 

sredini lutealne faze što je nepovoljno s aspekta folikularne dinamike. 

 

Ukoliko se (jednokratno) osjemenjivanje koza provodi u ciklusu bez hormonalnog tretmana 

(dakle isključivo moguće provesti tijekom sezone spolne aktivnosti) isto se provodi 12-24 h 

nakon detekcije estrusa (1 jarac probač na 20-30 koza ili pojedinačno izlaganje koza jarcu 

probaču). To znači da se koze detektirane ujutro osjemenjuju te večeri ili sutradan ujutro, a koze 

detektirane poslijpodne ili navečer sutra ujutro ili sutra popodne. 

 

4) Umjetno osjemenjivanje 

UO koza rutinska je praksa u kozarski razvijenim zemljama svijeta (30 % koza je pod 

programom UO u Francuskoj). Cerviks koza ne predstavlja veliku prepreku prilikom 

osjemenjivanja tako da se za koze prilikom transcervikalnog osjemenjivanja osim svježeg 

koristi i smrznuto sjeme.  

Korištenje UO ne predstavlja znatan financijski trošak, a znatno unaprjeđuje reproduktivni 

management stada smanjujući broj potrebnih jarčeva na farmi (tzv. jarčevi probači), 

povećavajući iskoristivost vrhunskih jarčeva te smanjujući mogućnost prijenosa spolno 

prenosivih bolesti.  

Prilikom provođenja UO važno je prepoznati i utvrditi da koza miruje prilikom probe 

opasivanja (tzv. „standing heat“). Ako koza nastavi pokazivati znakove estrusa znatno nakon 

osjemenjivanja može ju se ponovo osjemeniti nakon 12 h, posebice ako se koristi smrznuto ili 

ohlađeno sjeme.   



 

U 10-30 % koza (neki autori navode i 50 %), posebice blizu ovulacije, moguće je sjeme položiti 

u sami korpus maternice, dok se u ostalih sjeme polaže na ulazu u cerviks (1-2 cm duboko). Pri 

tome je bitno ne siliti i raditi nježno i brzo jer su koze osjetljive na stres. Bolje je sjeme položiti 

na ulazu u cervikalni kanal, nego forsirati pasažu cerviksa jer ista može dovesti do lezija 

sluznice i spermicidnog učinka krvi. Cerviks je u doba osjemenjivanja roze boje, poput vulkana 

ili pupoljka, dug 3-4 cm s 3-4 cirkularna nabora. 

 

Stidnicu je potrebno oprati sapunom i posušiti staničevinom. Sve što se aplicira u vaginu mora 

biti sterilno. Stražnje noge koze se podignu na stol ili balu sijena; neke koze dozvole 

osjemenjivanje i u izmuzištu dok stoje. U stidnicu se aplicira lubrificirani spekulum sa 

svjetiljkom, a zatim se, nakon vizualizacije cerviksa, atraumatski, rotirajući i gurajući prema 

naprijed pistolet pokušava proći cerviks i položiti sjeme.  



Pajete se otapaju na 35-38 °C, 30-60 s. Ukupni broj pokretnih spermija kod uporabe svježeg 

sjemena je 150 milijuna, kod smrznutog 200 u pajetama volumena 0,25 mL. 

 

Nehormonalne metode sinkronizacije stada 

Utjecaj mužjaka 

Utjecaj mužjaka ili utjecaj jarca sastoji se od naglog uvođenja spolno aktivnog mužjaka u 

skupinu prijemčivih ženki koje želimo pariti, a koje su prethodno bile izolirane od mužjaka, 

kako bi u njih izazvali sinkroniziranu pojavu tjeranja. Ukoliko ga se samostalno koristi, 

učinkovit je u prijelaznom razdoblju, u vrijeme pred početak prirodne sezone spolne aktivnosti 

(u dubokom anestrusu nije učinkovit). 

Koze su po svojoj prirodi životinje koje spontano ovuliraju, a u slučaju naglog izlaganju stresu 

(nagle promjene u okolišu kao što je uvođenje mužjaka) imaju induciranu ovulaciju. 

Jarčeve (te sve mužjake u stadu starije od 3 mjeseca) i koze treba u potpunosti međusobno 

izolirati tijekom najmanje 2 mjeseca prije planiranog uvođenja mužjaka (bez vidnog, slušnog, 

njušnog i dodirnog kontakta), na udaljenost od najmanje 100 metara.  

Izolaciju mužjaka treba planirati na način da se mužjake uvodi u skupinu ženki 60 dana nakon 

početka svjetlosnog režima kratkog dana (odnosno pridodno kratkih dana ili aplikacije 

implantata melatonina).   

Prisuće spolno aktivnih mužjaka u skupini prijemčivih ženki dovodi do pojave tjeranja i 

ovulacije kod koza. Kako bi mu povećali učinkovitost i poboljšali sinkronizaciju estrusa, učinak 

jarca kombinira se s prethodnim podvrgavanjem mužjaka i ženki svjetlosnom režimu i/ili 

injekcijom/jama prostaglandina, ovisno u kojem razdoblju godine planiramo rasplođivati stado 

(sezona spolne aktivnosti ili tijekom anestrusa), kako bi bili aktivni u željeno vrijeme. 

Utjecaj mužjaka neće imati učinka ukoliko ga samostalno provodimo u vrijeme dubokog 

anestrusa, a bez prethodne primjene svjetlosnog režima. 

Za ostvarenje dobrih rezultata bitno je koristiti mužjake s prethodnim iskustvom parenja, 2-6 

godina stare, zdrave, u dobroj kondiciji, s dobro izraženim spolnim nagonom (libidom). U 

mjesecu koji prethodi uvođenju, isto vrijedi i za ženke, ne smijemo ih podvrgavati nikakovim 

zootehničkim ili profilaktičkim postupcima (obrezivanje papaka, vakcinacija, itd.). Mužjaci 

prilikom uvođenja u skupinu ženki trebaju biti opremljeni pregačom kako bismo spriječili 

neplanirana parenja ili iscrpljivanje mužjaka koji bi nekontrolirano višekratno zaskakivao 

ženke u estrusu te se tako prerano iscrpio. 



U razdoblju od 1. do 5. dana nakon uvođenja mužjaka, ženke imaju kratki i neplodni ciklus koji 

može i ne mora biti detektiran od strane jarca. Nakon kratkog ciklusa, u koza se ubrzo (7-11 

dana od uvođenja mužjaka) javlja plodni ciklus.  

 

 

Grafikon 1. Standardni progesteronski profil koze (s kratkim i plodnim ciklusom) nakon 

uvođenja jarca. 

 

Zbog toga se za potrebe detekcije estrusa u ženki, odnosno parenja ili UO, marker na pregaču 

jarcu postavlja iza 5. dana. Žuto tijelo refrakterno je 4 dana nakon ovulacije. 

Prilikom uvođenja mužjaka treba poštivati omjer od 1 jarca dobrog libida na 10 koza te obvezno 

osigurati svakodnevnu izmjenu jarčeva koja će osigurati kontinuiranu stimulaciju ženki. Jarčevi 

opremljeni pregačama moraju biti slobodno pušteni među koze tijekom 24 sata, bez ikakovih 

ograničenja (barijera, lanaca, držanja u hodniku) sve do parenja ili UO (nikako ih ne odvojiti iz 

skupine prilikom pojave prvih mrkanja u koza). Tijekom tog vremena uzgajivač mora osigurati 

jarčevima uredno hranjenje i odmor.   

 

 



 

Slika 1. Jarac opremljen pregačom za detekciju estrusa              Slika 2. Obilježene koze; detekcija estrusa 

 

Svjetlosni režimi 

Sezonskom spolnom aktivnosti (sezonalnošću) koza može se manipulirati primjenom 

svjetlosnih režima. Izvedbu i planiranje provođenja svjetlosnog režima treba učiniti najmanje 

godinu dana prije željenog vremena rasplođivanja. Režim ima svoja pravila kojih se treba 

striktno pridržavati! 

Važno je ne avansirati pojavu estrusa u koza više od 2 ciklusa godišnje tj. 42 dana u odnosu na 

datum posljednjeg plodnog parenja. Štoviše, optimalno bi bilo ne avansirati pojavu ciklusa više 

od 1 ciklusa godišnje tj. 21 dan.  

Važno je imati na umu da će primjena svjetlosnog režima i utjecaja mužjaka s ciljem indukcije 

estrusa i provođenja UO u razdoblju punog anestrusa, izazvati u koza pojavu samo 1 plodnog 

mrkanja te eventualno još jednog (u slučaju da nije došlo do oplodnje prilikom prvog 

induciranog estrusa). Nakon toga koze će se opet vratiti u stanje spolnog mirovanja (anestrusa)! 

Izmjena režima dugog dana i režima kratkog dana stimulirat će pojavu spolne aktivnosti u 

životinja u željeno doba godine. Vrlo je važno da istom svjetlosnom režimu budu podvrgnuti 

mužjaci i ženke kako bi bili spolno aktivni u vrijeme planiranog rasplođivanja.  

Prijelaz s razdoblja dugih na razdoblje kratkih dana mora se provesti naglo. Nikako nije dobro 

postupno skraćivati dugi dan jer to smanjuje učinkovitost protokola. Razlika u dužini trajanja 

dugog i kratkog dana mora iznositi barem 4 sata, to je razlika koja će u životinja izazvati 

optimalnu razliku u sekreciji melatonina. 

Nadalje, treba izbjegavati izlaganje životinja svjetlosti van propisanih razdoblja tj. tijekom sati 

u kojima životinje moraju biti izložene mraku jer to ugrožava uspješnost svjetlosnog režima 

(npr. ranojutarnja i kasnovečernja mužnja, nadzor jarenja, neplanirani ulasci u objekt, ulična 

rasvjeta, svjetlo u izmuzištu, svjetiljke za glavu poremetit će svjetlosni režim).   



Prekomjerno izlaganje režimu kratkog i/ili dugog dana može u životinja izazvati stanje 

nepodražljivosti (refrakternosti): prekid cikličnosti u koza izloženih kratkim danima duže od 

120 dana ili neuredna cikličnost nakon izloženosti režimu dugog dana dulje od 180 dana. 

Prekratkim pak izlaganjem nećemo ostvariti optimalnu aktivaciju spolne aktivnosti. Potrebno 

je realizirati režim od minimalno 70 dugih dana i 50 kratkih dana.  

Ova manipulacija duljinom trajanja dana primjenom umjetnog osvjetljenja ili korištenjem 

prirodnog svjetla u određeno doba godine (primjerice prirodni kratki dan kada su prirodni dani 

sami po sebi kratki) naziva se svjetlosni režim. To je najraširenija metoda za rasplođivanje koza 

koja se može primijeniti tijekom sezone anestrusa te jednako tako tijekom sezone spolne 

aktivnosti.  

Svjetlosni režim sastoji se od izlaganja koza izmjeni razdoblja dugih dana (DD=16h 

neprekidnog svjetla) i razdoblja kratkih dana (KD= 8-12h neprekidnog svjetla) u točno 

određeno doba godine.  

Za protokole osjemenjivanja koji se planiraju provesti tijekom razdoblja anestrusa, klasični 

svjetlosni režim sastoji se od primjene 90 uzastopnih dugih dana, a zatim 60 uzastopnih kratkih 

dana.  

 

 

 

 

 



Primjeri provedbe svjetlosnog režima na uzgojima koza za provedbu željenog parenja tijekom 

razdoblja anestrusa: 

1) za parenje početkom travnja: 

- od 1. studenoga do 1. veljače - režim dugog dana (16h, osvjetljenje 200 lx)  

- od 1. veljače 1. travnja - nagli prijelaz na režim kratkog dana (prirodni dan je dovoljno kratak 

te ga se može koristiti, ali bez paljenja umjetnih izvora svjetlosti prije svitanja ili nakon zalaska 

Sunca, u suprotnom potrebno je aplicirati melatoninske implantate) i odvajanje svih mužjaka 

starijih od 3 mjeseca od ženki; 

- 1. travnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (traveršu, fertung); 

- 6. travnja -  5. dana od uvođenja na pregaču se postavlja marker te se obilježene koze u 

narednih 7 dana pare „iz ruke” sa željenim jarcem ili UO.  

- parenje „iz ruke” ili UO ponavlja se 24h nakon prvog parenja ili UO ukoliko obilježena koza 

i dalje stoji „kao ukopana”.  

2) za parenje sredinom lipnja: 

- od 15. siječnja do 15. travnja - režim dugog dana (16h, osvjetljenje 200 lx)  

- od 15. travnja do 15. lipnja - nagli prijelaz na režim kratkog dana (12h, 200 lx) ili aplikacija 

melatoninskih implantata (dan je tada već predug da bi ga se koristilo u svrhu režima kratkog 

dana) te odvajanje svih mužjaka starijih od 3 mjeseca od ženki; 

- 15. lipnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču. 

- 20. lipnja - na pregaču se postavlja marker te se obilježene koze u narednih 7 dana pare „iz 

ruke” sa željenim jarcem ili UO.  

- parenje „iz ruke” ili UO ponavlja se 24h nakon prvog parenja ili UO ukoliko koza i dalje stoji 

„kao ukopana”.  

3) za parenje sredinom kolovoza: 

- od 15. ožujka do 15. lipnja - režim dugog dana (16h, osvjetljenje 200 lx). U to doba godine 

kao dugi dan može se koristiti prirodni dan, uz uvjet da se prije svitanja ili nakon zalaska Sunca 

ne uključuju umjetni izvori svjetlosti koji bi poremetili sinkronizaciju. U objektu obvezno 

luksmetrom provjeriti da li je prosjek osvijetljenosti 200lx. U mračnim objektima potrebno je 

koristiti umjetne izvore svjetla.   

- od 15. lipnja do 15. kolovoza - nagli prijelaz na režim kratkog dana (12h, 200 lx) ili aplikacija 

melatoninskih implantata (dan je tada već predug da bi ga se koristilo u svrhu režima kratkog 

dana) te odvajanje svih mužjaka starijih od 3 mjeseca od ženki; 



- 15. kolovoza - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču. 

- 20. kolovoza - na pregaču se postavlja marker te se obilježene koze u narednih 7 dana pare „iz 

ruke” sa željenim jarcem ili UO.  

- parenje „iz ruke” ili UO ponavlja se 24h nakon prvog parenja ili UO ukoliko koza i dalje stoji 

„kao ukopana”.  

 

Primjeri provedbe svjetlosnog režima na uzgojima koza za indukciju sinkronizirane pojave 

estrusa i provedbe željenog parenja tijekom razdoblja godine kada su koze spolno aktivne: 

Za sva parenja koja se namjeravaju provoditi tijekom prirodne sezone spolne aktivnosti 

potrebno je koze podvrgnuti svjetlosnom režimu godinu dana ranije od datuma željenog parenja 

ili UO! 

4) za parenje sredinom studenog: 

- 15. prosinca do 15. ožujka - režim dugog dana (16h, osvjetljenje 200 lx) 

- 15. ožujka do 15. lipnja - nagli prijelaz na režim kratkog dana (prirodni dan je dovoljno kratak 

te ga se može koristiti, ali bez paljenja umjetnih izvora svjetlosti prije svitanja ili nakon zalaska 

Sunca, u suprotnom potrebno je aplicirati melatoninske implantate). 

- 15. lipnja do 15. rujna - režim dugog dana (16h, osvjetljenje 200 lx). U to doba godine kao 

dugi dan može se koristiti prirodni dan, uz uvjet da se prije svitanja ili nakon zalaska Sunca ne 

uključuju umjetni izvori svjetlosti koji bi poremetili sinkronizaciju. U objektu obvezno 

luksmetrom provjeriti da li je prosjek osvijetljenosti 200lx. U mračnim objektima potrebno je 

koristiti umjetne izvore svjetla.   

- 15. rujna do 15. prosinca – nagli prijelaz na režim kratkog dana. Prirodni dan je dovoljno 

kratak te ga se može koristiti, ali bez paljenja umjetnih izvora svjetlosti prije svitanja ili nakon 

zalaska Sunca, u suprotnom potrebno je aplicirati melatoninske implantate. 

- 15. studenoga - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču. 

- 20. studenoga - na pregaču se postavlja marker te se obilježene koze u narednih 7 dana pare 

„iz ruke” sa željenim jarcem ili UO.  

- parenje „iz ruke” ili UO ponavlja se 24h nakon prvog parenja ili UO ukoliko koza i dalje stoji 

„kao ukopana”.  

5) za parenje sredinom siječnja: 

- 15. veljače do 15. svibnja - režim dugog dana (16h, osvjetljenje 200 lx) 



- 15. svibnja do 15. kolovoza - nagli prijelaz na režim kratkog dana (prirodni dan nije dovoljno 

kratak te ga se ne može koristiti. Ili provedba osvjetljenja u trajanju 8 h/200 lx, ali bez paljenja 

umjetnih izvora svjetlosti prije početka ili nakon završetka 8h režima kratkog dana. U 

suprotnom, a ujedno je i najpraktičnije aplicirati melatoninske implantate). 

- 15. kolovoza do 15. studenoga - režim dugog dana (16h, osvjetljenje 200 lx).  

- 15. studenoga do 15. veljače – nagli prijelaz na režim kratkog dana. Prirodni dan je dovoljno 

kratak te ga se može koristiti, ali bez paljenja umjetnih izvora svjetlosti prije svitanja ili nakon 

zalaska Sunca, u suprotnom potrebno je aplicirati melatoninske implantate. 

- 15. siječnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču. 

- 20. siječnja - na pregaču se postavlja marker te se u narednih 7 dana obilježene koze pare „iz 

ruke” sa željenim jarcem ili UO.  

- parenje „iz ruke” ili UO ponavlja se 24h nakon prvog parenja ili UO ukoliko koza i dalje stoji 

„kao ukopana”.   

        

Za protokole osjemenjivanja koje planiramo provesti tijekom sezone spolne aktivnosti životinje 

je potrebno podvrgnuti režimu koji se sastoji od izmjene 90 DD – 90 KD – 90 DD – 90 KD tj. 

traje cijelu godinu.  

 

Jasno je da se protokoli koji se izvode tijekom pune sezone mogu izvesti i manipulacijom 

dvama injekcijama prostaglandina, bez aplikacije svjetlosnih režima.  

 



 

Slika 3. Provođenje svjetlosnog režima na farmi 

 

Razdoblje dugog dana: Razdoblje dugog dana može se ostvariti umjetnim osvjetljenjem ili 

korištenjem prirodnih dugih dana, ovisno o željenom vremenu rasplođivanja i tipu 

(opremljenosti) uzgoja. 

Kod umjetnog osvijetljenja objekt treba biti opremljen neonskim svjetlima koja stvaraju 

rasvijetljenost od najmanje 200 luksa u razini očiju životinja. Životinje trebaju biti izložene 

neprekinutom svjetlu tijekom 16 uzastopnih sati na dan (od 6h ujutro do 22h navečer). 

Osvijetljenje mora početi prije zore i završiti nakon zalaska sunca. Točno vrijeme početka i 

završetka osvijetljenja (uvijek u ukupnom trajanju od 16h može se pomicati, ali ukupna 

izloženost mora iznositi 16h). Ukoliko ih izložimo dugom danu koji traje duže od 16h (18h, 

20h ili više) inhibitorni učinak svjetla na spolnu aktivnost bit će slabiji.  

Ukoliko je u nekim objektima tijekom dana zadovoljavajuća rasvijetljenost (200 lx) tada se i 

prirodna svjetlost može koristiti kao dio svjetlosnog režima. 

Prirodno duge dana možemo u svrhu režima dugog dana koristiti tijekom proljeća i ljeta, pod 

uvjetom da prije toga nisu bile izložene svjetlosnom režimu umjetnog dugog dana jer previše 

dugih dana može u koza izazvati neurednu cikličnost. 

Uvjeti za provođenje režima krakog dana (8h do maksimalno 12h kontinuiranog osvjetljenja) 

ostvaruju se na dva načina, ovisno o željenom razdoblju provođenja rasplođivanja: korištenjem 

prirodnih kratkih dana (nakon provedbe režima dugog dana, ukoliko su prirodni dani dovoljno 

kratki, možemo ih koristiti u sklopu režima kratkog dana) ili aplikacijom subkutanih implantata 

melatonina. Ako režim kratkog dana započne prije 15. ožujka / 01. travnja, prirodni dani mogu 

se koristiti kao kratki dani! 

Implantate melatonina u načelu koristimo kada režim dugog dana završava kalendarski 

prekasno te prirodne dane zbog njihove dužine ne možemo smatrati kratkima ili pak kada radni 



raspored u uzgoju ne omogućuje da životinje budu izložene kontinuiranom mraku u trajanju od 

barem 12h. Svakoj kozi aplicira se po 1, a svakom jarcu po 3 implantata, prvog dana režima 

kratkog dana. U uzgojima gdje nije moguće osigurati maksimalno 12h svjetlosti u razdoblju 

kratkih dana preporuča se korištenje melatoninskih implantata. 

 

Aplikacija melatoninskih implantata. 

Za provođenje rasplođivanja u razdoblju anestrusa koristi se klasični svjetlosni režim koji se 

sastoji od 90 DD nakon kojih slijedi 60 KD.  

Za provođenje rasplođivanja tijekom sezone spolne aktivnosti, za postizanje sinkronizacije 

spolnog ciklusa, svjetlosni režim treba se sastojati od 90DD+ 90KD+90DD+90KD. Za 

provedbu rasplođivanja tijekom mjeseca studenog (razdoblje spolne aktivnosti), ovaj svjetlosni 

režim koristi prirodne dane kao kratke dane. 

Za planiranje provedbe rasplođivanja tijekom ostalih mjeseci sezone spolne aktivnosti, ovaj se 

tretman mora provesti korištenjem melatonina za simulaciju kratkih dana. Ovaj protokol 

omogućuje dva razdoblja rasplođivanja u šestomjesečnom razdoblju (npr. svibanj i studeni). 

FLOCK-REPROD protokoli temelje se na primjeni svjetlosnih režima u kombinaciji s 

učinkom mužjaka što će u konačnici rezultirati sinkronom pojavom mrkanja u koza. Ovi 

protokoli alternativa su standardnim gestagenskim protokolima (vaginalne spužvice). Uspjeh 

ovih protokola zahtijeva striktno pridržavanje uputstvima, a predviđeni su za provođenje UO 

koza (ili pak pripusta „iz ruke” i prirodnog pripusta na velikim farmama gdje želimo ostvariti 

grupirana jarenja), sve bez korištenja hormonskih protokola.  

Za provođenje protokola treba koristiti koze (ne šilježice) koje su se jarile prethodne godine (30 

- 60 dana prije početka režima dugog dana), u laktaciji, s urednom reproduktivnom anamnezom 

(bez pobačaja), u dobi od 2 - 6 godina, dobre tjelesne kondicije. 



Sva 3 protokola su još u testnoj fazi, kao takvi nevalidirani te ih zbog toga u nastavku teksta ne 

iznosimo u najsitnije detalje.   

Prostaglandinski protokol PG1  

Možemo ga koristiti za provedbu rasplođivanja tijekom anestrusa ili prijelaznog razdoblja, a 

nakon provedbe klasičnog svjetlosnog režima. 

 

U tom slučaju kod protokola označenog crvenim brojem 1 (stranica 11) radimo na sljedeći 

način: 

- 1. travnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (traveršu, fertung) bez markera; 

- 18. travnja – i/m aplikacija injekcije prostaglandina (75 µg kloprostenola) 

- 21. travnja (70h nakon injekcije) – parenje svih koza „iz ruke” ili UO (u ovom protokolu ne 

obilježavamo koze markerom, nego ih osjemenjujemo sve zbog sinkro učinka prostaglandina). 

- 22. travnja - ponavlja se parenje ili UO ukoliko sparena/osjemenjena koza i dalje stoji „kao 

ukopana”.  

Kod protokola označenog crvenim brojem 2 (stranica 11) radimo na sljedeći način: 

- 15. lipnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (bez markera). 

- 2. srpnja – i/m aplikacija injekcije prostaglandina (75 µg kloprostenola) 

- 5. srpnja - (70h nakon injekcije) – parenje svih koza „iz ruke” ili UO (u ovom protokolu ne 

obilježavamo koze markerom, nego ih osjemenjujemo sve zbog sinkro učinka prostaglandina). 

- 6. srpnja - ponavlja se parenje ili UO ukoliko sparena/osjemenjena koza i dalje stoji „kao 

ukopana”.  



Kod protokola označenog crvenim brojem 3 (stranica 11) radimo na sljedeći način: 

- 15. kolovoza - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (bez markera). 

- 1. rujna – i/m aplikacija injekcije prostaglandina (75 µg kloprostenola) 

- 4. rujna - (70h nakon injekcije) – parenje svih koza „iz ruke” ili UO (u ovom protokolu ne 

obilježavamo koze markerom, nego ih osjemenjujemo sve zbog sinkro učinka prostaglandina). 

- 5. rujna - ponavlja se parenje ili UO ukoliko sparena/osjemenjena koza i dalje stoji „kao 

ukopana”.  

 

Također, može se ga se koristiti tijekom sezone spolne aktivnosti, ali samo nakon provođenja 

svjetlosnog režima koji se sastoji od izmjene 90DD + 90KD + 90DD + 90KD koji treba započeti 

provoditi prethodne godine kako bi u vrijeme uvođenja mužjaka ženke bile aciklične.  

Protokol se sastoji od uvođenja mužjaka opremljenog pregačom koji ženke mora pobuditi i 

učiniti ih cikličnima, a s kozama ostaje u boksu sve do trenutka osjemenjivanja. Nakon pojave 

kratkog, neplodnog ciklusa, dolazi do pojave plodnog ciklusa, nakon kojeg na jajniku ostaje 

funkcionalno žuto tijelo. Aplikaciju prostaglandina (75 µg kloprostenola) provodimo u vrijeme 

kada funkcionalno žuto tijelo više nije refrakterno te naposlijetku provodimo UO u vrijeme 

pojave estrusa induciranog aplikacijom prostaglandina. Prije uvođenja mužjaka potrebno je 

ultrazvučno pregledati koze kako bismo isključili pseudogravidne ženke. 

Kod protokola označenog crvenim brojem 4 (stranica 12) radimo na sljedeći način: 

- 15. studenoga - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (bez markera). 

- 2. prosinca – i/m aplikacija injekcije prostaglandina (75 µg kloprostenola) 

- 5. prosinca - (70h nakon injekcije) – parenje svih koza „iz ruke” ili UO (u ovom protokolu ne 

obilježavamo koze markerom, nego ih osjemenjujemo sve zbog sinkro učinka prostaglandina). 

- 6. prosinca - ponavlja se parenje ili UO ukoliko sparena/osjemenjena koza i dalje stoji „kao 

ukopana”.  

Kod protokola označenog crvenim brojem 5 (stranica 12) radimo na sljedeći način: 

- 15. siječnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču. 

- 1. veljače - i/m aplikacija injekcije prostaglandina (75 µg kloprostenola) 

- 4. veljače - (70h nakon injekcije) – parenje svih koza „iz ruke” ili UO (u ovom protokolu ne 

obilježavamo koze markerom, nego ih osjemenjujemo sve zbog sinkro učinka prostaglandina). 



- 5. veljače - ponavlja se parenje ili UO ukoliko sparena/osjemenjena koza i dalje stoji „kao 

ukopana”.  

 

Prostaglandinski protokol PG2 

Ovaj se protokol može provesti tijekom sezone spolne aktivnosti kada je 90-100 % ženki 

ciklično, bez potrebe za prethodnim provođenjem svjetlosnog režima.  

Protokol se sastoji od utjecaja mužjaka i primjene dvije injekcije prostaglandina aplicirane u 

razmaku od 9 dana.   

 

Protokol se sastoji od uvođenja mužjaka (nakon dvomjesečne izoliranosti od ženke svih 

mužjaka starijih od 3 mjeseca) opremljenog pregačom i istovremene aplikacije prve injekcije 

prostaglandina (75 µg kloprostenola). Nakon druge aplikacije prostaglandina slijedi UO u 

induciranom ciklusu. Prije uvođenja mužjaka potrebno je ultrazvučno pregledati koze kako 

bismo isključili pseudogravidne ženke. 

Primjer provedbe ovog protokola: 

- za parenje sredinom kolovoza:  

- od 16. lipnja do 16. kolovoza – odvajanje svih mužjaka od ženki (pravila provedbe utjecaja 

mužjaka pogledati na stranici 7). 

- 16. kolovoza – prva injekcija prostaglandina (75 µg kloprostenola) svim ženkama i uvođenje 

mužjaka opremljenog pregačom; 

- 25. kolovoza – druga injekcija prostaglandina (75 µg kloprostenola) svim ženkama; 

- 27. kolovoza – 60h nakon druge injekcije prostaglandina – UO ili parenje iz ruke 

- 28. kolovoza – može se ponoviti UO ili parenje iz ruke ukoliko koza „stoji kao ukopana”. 



Isti protokol primjenjuje se za bilo koji drugi dan željenog parenja tijekom sezone spolne 

aktivnosti koza.   

 

Nehormonalni protokol (hormone free, sans hormone) 

Ovaj se protokol može provoditi tijekom anestrusa ili tijekom pune sezone uz prethodno 

izlaganje životinja svjetlosnom režimu (klasični svjetlosni režim za provođenje tijekom 

anestrusa, odnosno cjelogodišnji svjetlosni režim 90DD + 90KD + 90DD + 90KD za 

provođenje tijekom pune rasplodne sezone). 

Za ovaj protokol treba isplanirati dvostruki broj ženki koje će ući u protokol od broja ženki koje 

želimo osjemeniti.  

 

Detekcija estrusa - prilikom provođenja ove metode, mužjaku se na pregaču iza 5. dana mora 

postaviti marker jer se osjemenjuju samo obilježene koze. Lažno obilježene koze (slabo 

obilježene dok su bile npr. na hranilištu) se ne broje, niti osjemenjuju. Evidencija obilježenih 

koza obavlja se dva puta dnevno (npr. tijekom mužnje). Umjetno osjemenjivanje koza obavlja 

se nakon što broj koza koje su obilježene dosegne 50 % ukupnog broja koza. Ukoliko se prag 

od 50 % ne dosegne tijekom punih 8 dana, osjemenjuju se obilježene koze u točno određeno 

vrijeme nakon posljednje detekcije. Osjemenjuju se i koze koje su obilježene u razdoblju 

između pozitivne tj. posljednje detekcije i vremena osjemenjivanja. 

U slučaju provedbe protokola označenog crvenim brojem 1 (stranica 11) radimo na sljedeći 

način: 

- 1. travnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (traveršu, fertung); 



- 6. travnja -  5. dana od uvođenja na pregaču se postavlja marker te se bilježe koze u narednih 

8 dana dva puta dnevno.  

- 6. – 9. travnja – detekcija estrusa 2x na dan. „Pozitivnom detekcijom estrusa” smatramo kad 

je više od 50% ženki obilježeno!   

- parenje „iz ruke” ili UO provodi se 24h nakon „pozitivne detekcije”.  

U slučaju provedbe protokola označenog crvenim brojem 2 (stranica 11) radimo na sljedeći 

način: 

- 15. lipnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (traveršu, fertung); 

- 20. lipnja - 5. dana od uvođenja na pregaču se postavlja marker te se bilježe koze u narednih 

8 dana dva puta dnevno.  

- 20. – 23. lipnja – detekcija estrusa 2x na dan. „Pozitivnom detekcijom estrusa” smatramo kad 

je više od 50% ženki obilježeno!   

- parenje „iz ruke” ili UO provodi se 24h nakon „pozitivne detekcije”.  

U slučaju provedbe protokola označenog crvenim brojem 3 (stranica 11) radimo na sljedeći 

način: 

- 15. kolovoza - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (traveršu, fertung); 

- 20. kolovoza - 5. dana od uvođenja na pregaču se postavlja marker te se bilježe koze u narednih 

8 dana dva puta dnevno.  

- 20. – 23. kolovoza – detekcija estrusa 2x na dan. „Pozitivnom detekcijom estrusa” smatramo 

kad je više od 50% ženki obilježeno!   

- parenje „iz ruke” ili UO provodi se 24h nakon „pozitivne detekcije”.  

U slučaju provedbe protokola označenog crvenim brojem 4 (stranica 12) radimo na sljedeći 

način: 

- 15. studenoga - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (traveršu, fertung); 

- 20. studenog - 5. dana od uvođenja na pregaču se postavlja marker te se bilježe koze u narednih 

8 dana dva puta dnevno.  

- 20. – 23. studenog – detekcija estrusa 2x na dan. „Pozitivnom detekcijom estrusa” smatramo 

kad je više od 50% ženki obilježeno!   

- parenje „iz ruke” ili UO provodi se 24h nakon „pozitivne detekcije”.  

U slučaju provedbe protokola označenog crvenim brojem 5 (stranica 12) radimo na sljedeći 

način: 



- 15. siječnja - uvođenje mužjaka među ženke u omjeru 1 mužjak na 10 ženki. Mužjak nosi 

pregaču (traveršu, fertung); 

- 20. siječnja - 5. dana od uvođenja na pregaču se postavlja marker te se bilježe koze u narednih 

8 dana dva puta dnevno.  

- 20. – 23. siječnja – detekcija estrusa 2x na dan. „Pozitivnom detekcijom estrusa” smatramo 

kad je više od 50% ženki obilježeno!   

- parenje „iz ruke” ili UO provodi se 24h nakon „pozitivne detekcije”.  

 

 



PREVENCIJA ŠTETA I MEHANIZMI NADOKNADE ŠTETA 
POČINJENIH OD STROGO ZAŠTIĆENIH I LOVNIH VRSTA VELIKIH 
ZVIJERI 
 

Europska i nacionalna legislativa 

Sivi vuk (Canis lupus), euroazijski ris (Lynx lynx), smeđi medvjed (Ursus arctos), te od 2014. godine i 
zlatni čagalj (Canis aureus) ubrajaju se u skupinu velikih zvijeri prema Large Carnivore IniƟaƟve for 
Europe (LCIE) koji djeluju kao grupa stručnjaka unutar povjerenstva Species Survival Commission (SSC) 
pri InternaƟonal Union for the ConservaƟon of Nature (IUCN). 

Prema EU legislaƟvi, DirekƟva Vijeća 92/43/EEZ od 21. svibnja 1992. o očuvanju prirodnih staništa i 
divlje faune i flore, smeđi medvjed, sivi vuk i euroazijski ris imaju status strogo zašƟćenih vrsta i 
navedeni su u Dodatku II i IV DirekƟve. Dodatak II uključuje vrste divlje faune i flore od interesa za 
Europsku Zajednicu, čije očuvanje zahƟjeva određivanje posebnih područja očuvanja (Special Areas of 
ConservaƟon – SAC) unutar ekološke mreže Natura 2000. Dodatak IV uključuje vrste od značaja za 
Zajednicu kojima je potrebna stroga zašƟta (zabranjeno je hvatanje, ubijanje i uznemiravanje). Zlatni 
čagalj je, međuƟm, svrstan na Dodatak V DirekƟve gdje su navedene živoƟnjske i biljne vrste od 
interesa Zajednice čije uzimanje u divljini i iskorištavanje može biƟ podložno mjerama upravljanja. 
Treba napomenuƟ da prema članku 16. iste DirekƟve pod uvjetom da ne postoji zadovoljavajuća 
alternaƟva i da odstupanje ne šteƟ održavanju populacija doƟčnih vrsta u povoljnom stanju očuvanosƟ 
u njihovom prirodnom arealu, države članice mogu odstupiƟ od odredaba članaka 12., 13., 14. i 15. 
koji propisuju mjere stroge zašƟte za vrste navedene u Dodatku IV. 

Prema Pravilniku o strogo zašƟćenim vrstama (NN 144/2013, 73/2016) donesenom na temelju članka 
151. te članka 85. Zakona o zašƟƟ prirode (NN 80/13), sivi vuk (i križanci), euroazijski ris i smeđi 
medvjed proglašeni su strogo zašƟćenim vrstama u Republici Hrvatskoj. Sivi vuk i euroazijski ris ne 
podliježu lovu te se njima upravlja prema Planovima upravljanja. Postupak naknade štete od strogo 
zašƟćenih živoƟnja: primjena dopuštenih radnji i zahvata za sprječavanje štete, prijava i očevid štete, 
kriteriji za izračun iznosa naknade štete, oblik i iznos naknade štete(odštetni cjenik) uređeni su 
Pravilnikom o naknadi štete od strogo zašƟćenih živoƟnja (NN 97/2023), a odgovornost je na 
Ministarstvu zašƟte okoliša i zelene tranzicije (MZOZT). 

Prije ulaska Republike Hrvatske u Europsku Uniju smeđi medvjed je bio lovna vrsta navedena u 
ondašnjem Zakonu o lovstvu (NN 140/2005). Nakon ulaska u EU, zbog solidnog i znanstveno 
utemeljenog monitoringa populacije koji pokazuje da je populacija medvjeda u Hrvatskoj stabilna ili u 
porastu, te na osnovu članka 16. EU DirekƟve o stanišƟma, smeđim medvjedom, iako ima status strogo 
zašƟćene vrste, gospodari se na osnovu Zakona o lovstvu (99/2018, 32/2019, 32/2020) gdje je prema 
članku 9. svrstan u krupnu divljač, kao i na osnovu Plana gospodarenja smeđim medvjedom u Republici 
Hrvatskoj. Zlatni čagalj je prema članku 9. istog Zakona naveden kao sitna dlakava divljač. Navedenim 
Zakonom o lovstvu i podzakonskim akƟma (Pravilnik o stručnoj službi za provedbu lovnogospodarskih 
planova (NN 108/2019) regulira se prevencija šteta od lovnih vrste velikih zvijeri, medvjeda i čaglja, 
odgovornost za nastalu štetu, proces prijave štete, proces procjene štete i nadoknada nastale štete. 
Odgovornost za štetu nastalu od divljači preuzima lovoovlaštenik koji upravlja lovištem unutar kojeg je 
šteta nastala. 

 



Lovne vrste velikih zvijeri, smeđi medvjed i zlatni čagalj 

Zakon o lovstvu (99/2018, 32/2019, 32/2020) definira štetu na imovini kao štetu koju divljač prouzroči 
svojim djelovanjem tako da smanji vrijednost pokretnina ili nekretnina u vlasništvu fizičkih ili pravnih 
osoba, a to je šteta na poljoprivrednim kulturama, domaćim živoƟnjama, gospodarskim ili drugim 
objekƟma. Za štetu koju prouzroči divljač nad domaćim živoƟnjama računa se šteta koja se odnosi na 
smanjenje ili potpuni gubitak vrijednosƟ oštećene ili ubijene domaće živoƟnje. 

 

 
Slika 1. Smeđi medvjed (Ursus arctos), foto: S. Reljić 

 

Prevencija šteta od lovnih vrsta velikih zvijeri (smeđi medvjed i zlatni čagalj) 

Prema članku 31., stavak 1. točka 3. Zakona propisuje se da 50% sredstava naknade za pravo lova kojeg 
uplaćuju lovoovlaštenici ide u državni proračun za financiranje mjera određenih navedenim Zakonom 
i akƟma donesenim na temelju njega. Tim sredstvima se isplaćuje naknada za štete od divljači u 
državnim i zajedničkim lovišƟma koja nisu pod ugovorom te provođenje mjera za sprječavanje šteta od 
divljači. 

Zakon propisuje mjere za sprječavanje štete od divljači: 

– smanjivanje broja divljači koja čini štetu drugoj divljači i ostalim živoƟnjskim vrstama, usjevima, stoci, 
šumama, ribnjacima, drugim vodama i ostaloj imovini na podnošljiv broj, do brojnog stanja koje se 
može uzgajaƟ u lovištu; 

– osiguravanje dovoljno vode i hrane za divljač u lovištu; 

– čuvanje usjeva i nasada; 

– izgon divljači s ugroženog zemljišta; 



– uporaba mehaničkih, električnih i kemijskih zašƟtnih sredstava, vidljivih i zvučnih plašila, elektronskih 
detektora divljači, kao i ostale uobičajene mjere zašƟte za određeno područje i vrstu divljači. 

Nadležno Ɵjelo (Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i ribarstva, izvršno Ɵjelo županije ili Grada 
Zagreba) utvrđuje uobičajene mjere za područje svoje nadležnosƟ koje je dužan provodiƟ 
lovoovlaštenik i javno ih objavljuje najkasnije do 31. ožujka za iduću lovnu godinu. 

Za provedbu navedenih mjera nadležno Ɵjelo je ovlašteno: 

 dopusƟƟ provedbu sanitarnog ili redukcijskog odstrela te izlučenje divljači, osim pƟca, s 
površina na kojima ugrožava sigurnost ljudi i imovine ili na kojima prema drugim propisima ne 
smije obitavaƟ pravnoj ili fizičkoj osobi (obrtniku) osposobljenoj za lov. Dopuštenjem se 
propisuje i visina odstrela te raspolaganje s odstrijeljenom divljači i njezinim dijelovima 

 donijeƟ rješenje o smanjenju brojnog stanja pojedine vrste divljači, osim pƟca, koja ugrožava 
zdravlje ljudi, stoke, druge divljači, drugih živoƟnjskih vrsta ili čini drugu štetu, ako mjere za 
sprječavanje šteta od divljači nisu dovoljno uspješne ili ne bi bile gospodarski opravdane. 

Lovoovlaštenik te fizička i pravna osoba kojoj divljač može prouzročiƟ direktnu imovinsku štetu (u 
daljnjem tekstu: oštećenik) dužni su poduzimaƟ sve prijeko potrebne mjere radi sprječavanja štete koju 
divljač može počiniƟ ljudima ili imovini. Oštećenik je dužan na primjeren način i na svoj trošak kao 
dobar gospodar poduzeƟ mjere, dopuštene radnje i zahvate u svrhu zašƟte svoje imovine od nastanka 
takve štete. Dopuštene radnje i zahvaƟ su ograđivanje dobara, ciljano čuvanje dobara i istjerivanje 
divljači, provedba agrotehničkih mjera, priopćavanje bez odgađanja o započetoj šteƟ i okolnosƟma 
koje mogu utjecaƟ na poduzimanje mjera za sprječavanje šteta te upotrebljavanje mehaničkih, 
električnih i kemijskih zašƟtnih sredstava koja je na zahtjev oštećenika dužan osiguraƟ lovoovlaštenik. 

 

 
Slika 2. Primjer upotrebe električne mreže za zašƟtu stada koza, foto: S. Reljić 

 

Oštećenik koji ne poduzima mjere, dopuštene radnje i zahvate te ne dopusƟ lovoovlašteniku 
provođenje mjera kojima se sprječava nastanak štete od divljači ili odstrani sredstva za sprječavanje 
štete, namjerno ošteƟ ili odstrani objekte koji služe za sprječavanje šteta nema pravo na naknadu štete 
koju prouzroči divljač. 

Za štetu koju počini divljač koja u lovištu stalno ne živi, odgovoran je lovoovlaštenik lovišta u kojem je 
šteta počinjena, ali ima pravo na odstrjel te divljači. Ako se u lovištu pojavi divljač koje prije nije bilo 
(zlatni čagalj u ovom primjeru) te lovište postane stalno područje obitavanja te divljači, lovoovlaštenik 



je dužan uvrsƟƟ je u lovnogospodarski plan. U slučaju da lovnogospodarski plan nije prošao postupak 
ocjene prihvatljivosƟ iznimno se može dopusƟƟ lov radi sprječavanja nastanka šteta na divljači ili od 
divljači. 

 

Odgovornost za nastalu štetu od lovnih vrsta velikih zvijeri 

Zakon o lovstvu isƟče lovoovlaštenika kao odgovornog za štetu koju prouzroči divljač u lovištu ako je 
oštećenik poduzeo radnje te kao dobar gospodar zašƟƟo svoju imovinu od nastanka štete. Kada je šteta 
nastala na dobrima koja nisu uklonjena najkasnije mjesec dana od isteka agrotehničkog roka za berbu 
ili žetvu uroda lovoovlaštenik nije odgovoran. 

Za štetu nastalu naletom vozila na divljač odgovara vozač ako se utvrdi da je upravljao vozilom proƟvno 
odredbama propisa kojima je uređeno područje o sigurnosƟ prometa na cestama i postojećim 
prometnim znakovima izričiƟh naredbi ili lovoovlaštenik na čijem je lovištu nastala šteta ako se utvrdi 
da je šteta nastala zbog provođenja lova. 

Slučajevi u kojima se šteta ne nadoknađuje: 

– ako je nastala šteta na površini manjoj od 5 % ukupne površine tehnološke cjeline sukladno 
posebnom propisu; 

– na površinama na kojima vlasnik ili korisnik zemljišta nije poduzeo mjere i radnje za sprječavanje 
nastanka štete propisane Zakonom; 

– na stoci na površinama na kojima je posebnim propisom zabranjen pristup i ispaša stoke; 

– na neoznačenim i neregistriranim domaćim živoƟnjama, kao ni šteta na domaćim živoƟnjama koje 
su bez nadzora puštene u prirodu; 

– na neograđenim višegodišnjim nasadima; 

– na šumi i šumskom zemljištu; 

– korisnicima zemljišta koji protupravno koriste zemljište. 

 

Prijava šteta od lovnih vrsta velikih zvijeri 

Zakon određuje rok od sedam (7) dana od dana nastanka štete u kojem su se oštećenici dužni pisanim 
putem obraƟƟ lovoovlašteniku na čijem se području šteta dogodila, te je lovoovlaštenik dužan u 
daljnjem roku od sedam (7) dana odgovoriƟ oštećeniku. 

Nakon isteka navedenih rokova oštećenik je dužan u daljnjem roku od 30 dana predložiƟ 
lovoovlašteniku sklapanje sporazuma o naknadi štete, a lovoovlaštenik je dužan na takav prijedlog 
oštećenika odgovoriƟ u daljnjem roku od 30 dana te ako dođe do sklapanja sporazuma, taj sporazum 
predstavlja ovršnu ispravu. 

Nakon isteka navedenih rokova ako ne dođe do sklapanja sporazuma, oštećenik se može obraƟƟ 
tužbom radi naknade štete nadležnom sudu najkasnije u roku od tri godine od dana nastanka štete. 
Nadležni sud odbacit će tužbu ako oštećenik nije postupio na prethodno opisani način. 

 



 
Slika 3. Zlatni čagalj (Canis aureus), foto: J. Ševčik 

 

Nadoknada štete od lovnih vrsta velikih zvijeri (smeđeg medvjeda i zlatnog čaglja) 

Pravilnik o stručnoj službi za provedbu lovnogospodarskih planova (NN 108/2019) propisuje način 
organiziranja i rada navedene stručne službe koju je lovoovlaštenik dužan imaƟ. Stručna služba 
organizira, obavlja i nadzire sve stručne radnje i poslove u pogledu uzgoja i zašƟte divljači pa tako i pri 
nastalim štetama od divljači i na divljači. 

Pri nastanku štete stručna služba imenuje tročlano povjerenstvo koje obavlja očevid i procjenu nastale 
štete, te sastavlja Zapisnik o štetama od divljači koji je dan u Prilogu 3. istog Pravilnika. Visina štete se 
procjenjuje po Tržišnom cjenovnom informacijskom sustavu u poljoprivredi (TISUP). 

Izvršenim uvidom u sadržaj zapisnika podnositelj zahtjeva za naknadu štete (oštećenik) svojim 
potpisom prihvaća ili ne prihvaća procijenjeni iznos štete i naknadu za nastalu štetu. Zapisnik potpisuju 
i svi članovi povjerenstva. 

 

 



Strogo zaštićene vrste velikih zvijeri, sivi vuk i euroazijski ris 

 

Prevencija šteta od strogo zaštićenih vrsta velikih zvijeri (sivi vuk i euroazijski ris) 

Primjena dopuštenih radnji i zahvata za sprječavanje štete, prijava i očevid štete, kriteriji za izračun 
iznosa naknade štete, oblik i iznos naknade štete(odštetni cjenik) kao i način rada i postupanje vještaka 
uređeni su Pravilnikom o naknadi štete od strogo zašƟćenih živoƟnja (NN 97/2023) koji je donesen na 
osnovu članka 172. stavka 7. Zakona o zašƟƟ prirode (NN 80/13, 15/18, 14/19 i 127/19). Postupak 
naknade štete je u nadležnosƟ Ministarstva zašƟte okoliša i zelene tranzicije (MZOZT). 

Pravilnik propisuje da se ne nadoknađuje šteta od strogo zašƟćenih vrsta velikih zvijeri koja nastane na 
divljači, vodenim organizmima u ribolovnim vodama i ostalim prirodnim dobrima Republike Hrvatske, 
šteta koja nastaje kao posljedica stradavanja strogo zašƟćenih živoƟnja, kao ni šteta u slučajevima kada 
strogo zašƟćena živoƟnja nije izravni počinitelj štete. 

 

 
Slika 4. Sivi vuk (Canis lupus), foto: M. Andera 

 

Primjena dopuštenih radnji i zahvata za sprječavanje štete 

Pravna ili fizička osoba kojoj strogo zašƟćene živoƟnje mogu uzrokovaƟ štetu, dužna je poduzeƟ 
dopuštene radnje i zahvate za sprječavanje štete koji uključuju učinkovito ograđivanje i čuvanje 
imovine, rastjerivanje strogo zašƟćenih živoƟnja i ostale dopuštene radnje i zahvate. Ako propisane 
dopuštene radnje i zahvaƟ nisu primjenjivi ili učinkoviƟ oštećenik je dužan odmah po saznanju o 
nastanku štete zatražiƟ od Ministarstva očitovanje o drugim mogućim dopuštenim radnjama i 
zahvaƟma za sprječavanje štete. Ako štetu nije moguće spriječiƟ primjenom svih navedenih dopuštenih 
radnji i zahvata, oštećenik može od Ministarstva tražiƟ dopuštenje za provođenje zabranjenih radnji 
sukladno odredbama Zakona o zašƟƟ prirode. 

Dopuštene radnje i zahvaƟ za sprječavanje štete na živoƟnjama 

U područjima stalne i povremene rasprostranjenosƟ strogo zašƟćenih velikih zvijeri, vuka i risa, 
oštećenik je dužan poduzeƟ sljedeće radnje i zahvate u svrhu ostvarivanja prava na naknadu štete na 
živoƟnjama. 



Stoka koja nije na ispaši mora biƟ zatvorena u staji, odgovarajuće zašƟćenom toru, odnosno 
odgovarajućoj ogradi. Potrebna najmanja visina ograde je 160 cm okomito po cijeloj dužini uz 20 cm 
nakošenog dijela ili 180 cm po cijeloj dužini. Ograda mora biƟ postavljena te učvršćena ili ukopana u 
podlogu i redovito održavana na način da se onemogući izlazak stoke, kao i ulazak velikih zvijeri. 

Pri upotrebi električne ograde potrebna najmanja visina ograde je 160 cm po cijeloj dužini. Ograda 
mora biƟ uvijek pod naponom i njenu ispravnost treba provjeravaƟ najmanje jednom dnevno. Ogradu 
mogu sačinjavaƟ dvije žice između kojih je žičana mreža ili 6 – 8 žica postavljenih s razmakom od 20 do 
30 cm gdje između donjeg para žica razmak treba biƟ manji. Najniža žica treba biƟ što bliže tlu, a ne 
više od 20 cm iznad tla. Vegetacija pod ogradom treba biƟ redovito uklanjana kako bi se spriječio pad 
napona. Preporuka je s vanjske strane ograde postaviƟ plasƟčne zastavice kao dodatnu mjeru 
odvraćanja. 

Za stoku koja nije u odgovarajućem zašƟćenom prostoru, čuvanje je propisano Tablicom 1. 

Tablica 1. Broj čuvara (pasƟra) i pasa (pasƟrskih pasa čuvara) u odnosu na veličinu stada 

Broj grla Broj čuvara (pastira) Broj pasa sa stadom 

do 25 1 / 
26 – 100 1 1 

101 – 150 1 2 (barem 1 pastirski pas čuvar) 
151 – 200 1 3 (barem 1 pastirski pas čuvar) 
201 – 300 1 4 (barem 2 pastirska psa čuvara) 
301 – 500 1 5 (barem 3 pastirska psa čuvara) 

od 501 grla 2 više od 5 (barem 4 pastirska psa čuvara) 
 

 
Slika 5. PasƟr i pasƟrski pas čuvaju stado ovaca, foto: J. Jeremić 

 

Kada je broj pasƟrskih pasa čuvara veći od broja popisanog Tablicom 1., a manji od ukupnog broja pasa 
propisanog Tablicom 1., i zadovoljeni su ostali kriteriji, smatra se da je čuvanje odgovarajuće i odobrava 
se puni iznos naknade štete. Ako u čuvanju sudjeluju 2 pasƟra za stado od 101 do 300 grla, primjerenim 
čuvanjem smatrat će se 1 pasƟrski pas čuvar, za stado od 201 do 300 grla 1 pasƟrski pas čuvar uz ostale 



pse propisane Tablicom 1., a za stado od 301 do 500 grla 2 pasƟrska psa čuvara uz ostale pse propisane 
Tablicom 1. 

Kada pas nije pod kontrolom vlasnika ili osobe koja ga vodi ili radi s njim, mora biƟ zatvoren u prikladan 
boks ili odgovarajući ograđeni prostor najmanje visine ograde od 180 cm po cijeloj dužini. Ograda mora 
biƟ postavljena te učvršćena ili ukopana u podlogu i redovito održavana na način da se onemogući 
izlazak psa, kao i ulazak velikih zvijeri. 

Perad mora biƟ u peradarniku ili zatvorenom prostoru, a ako se perad nalazi izvan peradarnika ili 
zatvorenog prostora, mora biƟ čuvana. 

 

Prijava i očevid štete 

Oštećenik koji ne prijavi štetu u roku propisanom Zakonom o zašƟƟ prirode (članak 172. stavak 2.), tj. 
unutar 24 sata, nema pravo na naknadu štete. 

Pravo na naknadu štete na imovini ostvaruje se temeljem dokaza o vlasništvu, posjedu ili pravu 
korištenja te imovine. Oštećenik koji ne dostavi dokaz nema pravo na naknadu štete. Oštećenik je 
dužan sačuvaƟ predmet štete do obavljanja očevida i poduzeƟ mjere za očuvanje tragova na mjestu 
nastanka štete te ne smije poduzimaƟ radnje kojima bi se unišƟli tragovi na mjestu nastanka štete.  

Utvrđivanje nastanka i procjenu štete obavljaju vještaci MZOZT-a. Vještak na mjestu štetnog događaja 
na temelju izjave oštećenika i materijalnih dokaza utvrđuje nastanak, opseg i počinitelja štete. Vještak 
sastavlja zapisnik o očevidu te nalaz i mišljenje i dužan je oštećeniku predaƟ potvrdu o obavljenom 
očevidu. Po obavljenom očevidu vještak Ministarstvu dostavlja zapisnik o očevidu s nalazom i 
mišljenjem te potpisanu potvrdu o obavljenom očevidu. Kao prilog nalazu i mišljenju vještak dostavlja 
fotodokumentaciju. Vještak se obvezuje dostaviƟ zapisnik o očevidu, nalaz i mišljenje vještaka 
najkasnije 20 dana od završetka mjeseca u kojem je očevid obavljen. 

 

Naknada štete 

Naknada štete se odobrava sporazumom o nagodbi o iznosu naknade štete. Oštećeniku koji nema 
pravo na naknadu štete dostavlja se priopćenje. Sporazum i priopćenje izrađuje Ministarstvo, a 
određuje se iznos, rok te način isplate naknade štete. Prijedlog iznosa naknade štete utvrđuje 
Ministarstvo temeljem odštetnog cjenika iz Priloga II Pravilnika o naknadi štete od strogo zašƟćenih 
živoƟnja (NN 97/2023) uzimajući u obzir nalaz i mišljenja vještaka. Sporazum sklapaju Ministarstvo 
(MZOZT) i oštećenik. 

Ako je oštećenik poduzeo dopuštene radnje i zahvate za sprječavanje štete, a nedvojbeno je utvrđeno 
da je štetu počinila strogo zašƟćena živoƟnja, naknada štete se odobrava u punom iznosu. Ako 
oštećenik nije poduzeo niƟ jednu dopuštenu radnju i zahvat za sprječavanje štete, nema pravo na 
naknadu štete a ako je djelomično poduzeo dopuštene radnje i zahvate za sprječavanje štete, iznos 
naknade štete umanjuje se za 25 do 50 %. 

Ako je oštećenik poduzeo dopuštene radnje i zahvate za sprječavanje štete, a zbog nedostatka 
materijalnih dokaza u postupku očevida nije bilo moguće nedvojbeno utvrdiƟ da je štetu počinila 
živoƟnja strogo zašƟćene vrste, ali postoje indicije, puni iznos naknade štete umanjit će se za 35 %. 

 



 
Slika 6. Euroazijski ris (Lynx lynx), foto: S. Reljić 

 

Ako iznos naknade štete nije propisan odštetnim cjenikom, isƟ će se odrediƟ prema prosječnoj tržišnoj 
cijeni u Republici Hrvatskoj, a iznimno prema računu od nabave objekta štete i potvrdi izvršenog 
plaćanja. 

U područjima izvan područja stalne i povremene rasprostranjenosƟ strogo zašƟćenih velikih zvijeri, ako 
dođe do štete na živoƟnjama, za prvu štetu isplaƟt će se puni iznos naknade prema odštetnom cjeniku 
čak i ako nisu poduzete dopuštene radnje i zahvaƟ za sprječavanje štete. Naknada se iznimno može 
odobriƟ i za buduće štete ako su nastale unutar sedam dana od prve štete. Ako oštećenik nakon toga 
nije poduzeo niƟ jednu dopuštenu radnju i zahvat za sprječavanje štete, naknada se neće odobriƟ ili će 
se umanjiƟ sukladno dodatnim kriterijima. 

 

Pregledni sažetak i zaključci 

Na području Istre smeđi medvjed i sivi vuk su rasprostranjeni u njenom sjevernom i sjeveroistočnom 
dijelu, u području lovišta Ćićarija, Oprtalj i Učka sa povremenim izleƟma prema jugu, prema 
unutrašnjosƟ Istre. Medvjed je čak jednom primijećen kako preplivava na otok Cres. Štete od medvjeda 
i vuka na stoci u Istri nisu od značaja i prakƟčno ih nema. Euroazijski ris se ne pojavljuje na području 
Istre. 

Posljednjih godina, sve češća je pojava zlatnog čaglja na području Istre i sve češće se događaju štete, 
posebice na ovcama. S obzirom da se čagalj sve više širi i sve više je prisutan, a donedavno ga nije bilo 
u tom području, vlasnici domaćih živoƟnja nisu navikli na upotrebu učinkoviƟh mjera za sprječavanje 
šteta (kao npr. električne ograde ili električne mreže), a također im je i nepoznat mehanizam 
nadoknade štete jednom kada ona nastane. PoƟčemo vlasnike na upotrebu navedenih mjera. 



Tablica 2. Pregled kome prijaviƟ štetu, tko obavlja štetu i tko je odgovoran za isplatu naknade štete 
ovisno o vrsƟ velike zvijeri koja je počinila štetu 

VRSTA VELIKE ZVIJERI PRIJAVA ŠTETE OČEVID ŠTETE ODGOVORNOST 
Smeđi medvjed, 
zlatni čagalj 

Lovoovlaštenik Lovoovlaštenik Lovoovlaštenik 

Sivi vuk, euroazijski 
ris 

MZOZT ili vještak Vještak Ministarstvo (MZOZT) 

 

U ovom priručniku su opisane dopuštene radnje i zahvaƟ za sprječavanje štete od 4 vrste velikih zvijeri 
od kojih su dvije strogo zašƟćene (vuk i ris) te su dvije lovne vrste (medvjed i čagalj). Upotrebom 
navedenih mjera spriječit će se nastanak šteta. Lovoovlaštenici u lovišƟma u kojima se pojavio čagalj 
trebaju uvesƟ čaglja u lovogospodarski plan te s njime gospodariƟ kao s ostalim lovnim vrstama. 
Iznimno, dok nije odobren lovnogospodarski plan može se dozvoliƟ i odstrjel čaglja u svrhu 
sprječavanja štete na domaćim živoƟnjama, a odgovornost za nadoknadu štete je na lovoovlašteniku. 

 


